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növi a lap szellemi részét illető mindé* 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak «1.

Kéziratok esak rendkívüli esetben Írttá 
éetaek vissza.

POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDÁSÁGI NAPILAP,
A k atomi i előfogatok

A törvénynek és alkotmánynak oly 
szántszámlékos és durva megsértését e 
,zúzád eleje óta még nem követte el raa- 
_v;tr kormány, mint a hogy a Tiszacabi- 
a,‘f a katonai előfogatok erőszakolásával 
::z cselekedte s naponként cselekszi. A 
Bach és Schmerling-rendszer idejéből nem

lés külön intézkedése mellett 
alkalmazható. Ha pedig az országgyűlés 
együtt nem ül s halaszthatlan szükség fo­
rog fen : akkor a határokon kívül való al­
kalmazás csak a király ő fel­
sége által az ország összes 
minisztériumának felelőssé­
ge, s a törvényhozás u t ó 1 a-

ikarok analog eseteket felhozni, mert e gos jóváhagyása -mellett tör­
ténhetik.

Ez törvény. Vonjuk le ebből az ana­
lógiát.

A honvéd elvégre katona. Esküje, fel­
adata, alkalmazásának természete — mind 
tisztán katonai. És mégis az ország hatá­
rain kívüli alkalmazását az alkotmány

rendszer a nyílt absolutismusnak s a 
magyar alkotmány czélzatos megsem­
misítésének rendszere volt. tényei tehát 
ii'vényesek nem lehettek, de olyanoknak

.izon

>zer

* a

orszak államférfiai maguk sem te­
intették.

Mikor az osztrák kormány a bécsi
ngressus után hatalmának és dicsőségé- ] ünnepélyes föltételekhez és súlyos felelős 

iek tetőpontján állott: mikor a magyar 1 séghez köti. S vájjon képzelhető-e, hogy 
mcellária és helytartótanács aservilismus ! czivilisa.lt államban a békés szántóvető ai- 
i-ényét magasabbra becsülte a törvénynek | lampolgár saját személyével és igás bar- 
- alkotmánynak tiszteleténél; mikor alkot- l maival egyes miniszter puszta szeszélyére 
lányunk felfüggesztve nem volt s mégis | az orszag határain kívül kényszerű mun- 
rszággyülés nem tartatott, a vármegyéken j *cara alkalmaztathassák, a nélkül, hogy tör- 
íirályi biztosok hatalmaskodtak, törvénye- | v®nT rendelné, országgyűlés tudná, király 
en meg nem szavazott adók és katonák \ parancsolná s az összes minisztérium érte 
arhatalommal szedettek, megyei tisztvise- \ felelősséget vállalna ? Képzelhető-e, hogy a 
A felfüggesztettek, közgyűlési jegyzőkön}*- í katonának mozgósítása s a határokon ki­
ek megsemmisittettek "vagy meghamisít- I alkalmazása súlyosabb alkotmányos 
attak — ez a korszak, az 1825-iki or- ! garantiákhoz legyen kötve, mint más ka- 
zággyülést megelőzött tiz év alkotmány- ! tonai állásban nem levő állampolgároké ? 
értése hasonlítható csak össze a Tisza- j Azt mondja azonban Tisza Kálmán 
abinet mostani üzelmeivel. ! Somogy vármegyéhez intézett leiratában:

De különbség mégis van a két rend- I «mozgósítás esetében mindenkor és min- 
■ • - ° den körülmények kozott hasznaitattak elo-

fogatok, melyek nemcsak az ország belte­
rületén, hanem szükség esetében 
azon kívül is alkalmaztattak. Száza­
dos gyakorlat ez az országban, 
melynek néha igen súlyos teherrel járó kö­
telezettsége alól soha sem igyekeztek magu­
kat kivonni a megyei hatóságok. “

A belügyminiszter ezen in­
dokolásában egyetlenegy té­
tel sem igaz. Nem igaz történetileg és 
és nem igaz közjogilag. Ha közmondásossá 
nem vált volna, hogy Tisza Kálmán rend­
szerint ellenkezőjét szokta mondani annak, 
a mi igaz : ezen egész indokolást egy ta­
nulatlan titkár könnyelmű tréfájának kel­
lene tekinteni. így azonban szégyenére vál­
nék az alkotmányi és közjogban való ezen 
járatlanság vagy czélzatosság még egy 
granicsár kapitánynak is.

Épen az idén háromszáz éve múlt an­
nak, a mióta országgyűlésen a katonai czé- 
lokra szükséges előfogatokról, kézi és igás 
napszámokról, az úgynevezett ingyenes 
munkákról (labores gratuiti) az első rend­
szeres törvény hozatott és azóta több, mint 
ötvenszer foglalkozott azzal a törvényhozás 
egész a múlt század közepéig részint tör­
vények alkotása, részint gravamenek tár­
gyalása által.

Abban igaza van Tisza Kálmánnak, 
hogy az idegen zsoldosok kapitányai s a 
végvárak parancsnokai századok óta s leg­
közelebb Jellasich és Haynau is szabad 
tetszésük szerint rendelték ki a katonai 
előfogatokat, a hol és a hogy tudták, de 
ezen eljárás közjogilag törvényesnek soha 
nem tekintetett s azért törvényes gyakor­
lattá soha nem vált, sőt a vármegyék és 
országgyűlések által folyton népkinzó és 
alkotmánysértő eljárásnak bélyegeztetett. 
Sajátságos és valóban jellemző, hogy Tisza 
Kálmán ezen eljárást tartja százados és 
törvényes gyakorlatnak s ebből meríti sa­
ját rendszabályaihoz a jogot.

Az 1608., 1609., 1613., 1618., 1625*1655. 
1655 és több más évi országgyűlések min­
dig nagy gondot fordítottak az akkori hon­
védelmi viszonyok és szükségletek szerinti 
clőfogatokra s egyéb kézi és igás s in­
gyenes munkákra. Összes intézkedéseikben 
a következő lényeges alapelvek lettek ál­
landósítva :

1. az ország határain kívül 
soha semmiféle előfogati ingye­
nes munka (labor gratuitus) semmi 
szin alatt meg nem engedte­
tett;

2. törvényhozás határozta meg, hogy 
melyik megye hová és mennyi ideig kö­
teles az előfogati ingyenes munkát alkal­
mazni ;

3. törvényhozás határozta meg, hogy 
melyik megye mennyi előfogatot köteles a 
porták után kiállítani ;

4. a távolabb fekvő megyék előfoga- 
tai készpénzen megváltandók ;

5. ha orsz ágyülés nem ül 
együtt s halasz thatatlan szük­
ség követeli a kézi és igás erőt, 
akkor a nádor vagy országbíró 
köteles a közelfekvő megyék 
közönségét egybehívni és csak 
is ezek kölcsönös beleegyezé­
sével (ex mutuo comitatuum consensu) 
van jogosítva az előfogatokat 
kirendelni.

íme: ha Tisza Kálmán nem a grani- 
csároktól tanulná a magyar közjogot, minő

könyü lett volna neki a közelfekvő me- , bukaresti orosz főkonzul jelentést tesz arról Gor- 
gyéket összehívni, hozzájuk egy hazafias j csakoffnak, hogy Bománia kész Besszarábiát átadni
-'....................... - és mihelyest az orosz hivatalnokok oda jönnek, a

románokéi távozni fognak, de román részről leg- 
szorgosabban kerülnek minden oly cselekvést, mely 
ezen átengedés elismerését foglalja magában. Orosz­
ország részéről a kívánság, valamit Írásban birni 
arról, igen élénken liangoztatik Bukarestben, de a 
román kormány nagyon őrizkedik ezen kívánság 
teljesítésétől. Ha a román kormány bárminő formá­
ban is kimondja Besszarábiáróli lemondását, azzal 
Oroszországnak Besszarábiára jogezimet ad. — Azt 
mondják ugyan, hogy szerződéseknek és diploma­
tái iratoknak mai napság nincs értékük, de ez nem 
áll átalánosan. Nincs értékük, ha gyöngék mellett 
hozatnak fel, de nagy súllyal bírnak, ha hatalmas­
nak biztosítanak előnyöket. Oroszország tehát, bár­
mi keveset is törődik azzal mit aláirt/ ha ez poli­
tikájának útjában áll, igen nagy értéket tulajdonit 
Bománia lemondási okmányának. De a bukaresti 
kormányt nem lehet kötelezni, hogy ezt kiállítsa.— 
Egész Európa előtt tiltakozott Besszarábia átenge­
dése ellen és óvakodnia kell, ezen tiltakozást jog­

fel hívást intézni és pedig a király 
nevében i n t é z n i; az előíogatokat mér­
sékelt, de tisztességes megfelelő díjazásban 
részesíteni s biztos lehet Tisza Kálmán ar­
ról, hogy Zala, Somogy, Baranya, Pest, 
Bács-Bodrogli és Torontálmegyék még az 
ő szavára is önkényt kiállították volna a 
kellő mennyiségű előfogatot.

Az 1729. évi 1. törvényezikk meg­
szüntette az előfogatok természetbeni ki­
szolgáltatását, hanem e helyett behozta 
azok megváltását és csakis kivételes 
esetben engedte meg azoknak rendes dí­
jazás melletti kivetését.

De nem országgyűlése n k i- 
v ü 1 és nem a vármegyék bele­
egyezése nélkül, mert az előző tör­
vényeket e törvény nem helyezte hatályon j érvényességétől megfosztani. — Minthogy ltománia 
kívül. Alit fényesen igazol az 1741. 63. t. j nem eléggé hatalmas, hogy birtokát Muszkaor- 
cz. 25. S-a, hol még az átvonuló katona- 1 sza& eh™ megvédje, úgy tehát csak arról kell 
Kánnak készpénz melletti élelmezése is » ! ”” "•"* * ,i!“sa
törvény hozás áltál elintézendő kérdésnek j ________
állapíttatott meg s még fényesebben iga- ; Az ^fogatok kérdése Pestmegye

közgyűlésén.
Ma került szőnyegre Pest-Pilis-Solt és Kis-

között. Akkor mind a király, mind 
ormánya elvégre elismerte, hogy a kor­

mány eljárása törvénytelen volt, most pe- 
isza Kálmán csodálatos vakmerőség­

ei hirdeti, hogy eljárása törvényes. — 
ilegsemmisiti Soniogyvármegye törvényes 
egyzőkönyvi határozatait, felfüggeszti 
estvármegye alispánját, törvényben nem 

gyökeredző súlyos terhekkel sújtja a sze­
gény népet, az ország határain kívül ide­
gen országba parancsolja legnagyobb mun- 
aidöben a szántóvetőt, háborút viseli 
adizenet nélkül, törvény ellenére hadi 
zolgálatra rendeli a tartalékos haderőt és ! 

honvédséget a nélkül, hogy a ki­
ásnak törvényes rendeletét 
z 1868-i k évi 40. és 41. tezikkek 
r t e 1 méhen kieszközölné, vagy 
a kieszközölte, szokott törvé- 
,yes formában közzétenné.

Lehetetlen, hogy fájó érzés ne töltse 
i a hazaíikebleket, ha elgondoljuk, hogy 

törvényes és alkotmányos, felelős kormány 
ven dolgokra képes és képes arra, hogy 

ilyenek után a nemzet többségének bizal­
mára hivatkozzék s a többség elnézését 
oízton várja be. De legyünk türelemmel. 
Az országgyűlés rövid időn egybegyül s 
hőbb vagy utóbb egy vagy más alakban 
bizonyára felelősségre vonja azt az em­
bert, a ki " sebesen rohan saját vesztébe 
s a kiről föltehető, hogy az alkotmány és 
törvényszegések ösvényén sem a legna­
gyobb, sem a legutolsó állomása nem a 
katonai előfogatok erőszakolása leend.

Az előfogatok kérdésében eljárásának 
unényességét azon leiratban törekedett 
^bizonyítani a belügyminiszter, melyet 

!50m°gyvármegyéhez intézett. E leiratban 
megmutatni igyekszik Tisza Kálmán elő- 
'Zur azt> h°gy a vármegyék resistentiája 
lem nyugszik törvényes alapon és másod­
kor azt, hogy a kormánynak törvényes 
git ián áll a katonai előfogatok kirende- 

,s azoknak az ország határain kívül is 
aikaimazasa.

A kérdés egyszerű.
Ha a kormánynak törvényes jogában 

al az előfogatok tömeges kirendelése s az 
ország határain kivül is alkalmazása: 
altkor a vármegyék resistentiája nem tör­
vényes. Ha pedig a kormánynak nem áll 
törvényes jogában ama rendszabály kibo­
ntása s erőszakolása: akkor már a ki­
bocsátással és erőszakolással is törvény- 
szegést követ el s még inkább azzal, hogy 
a varmegyéket és alispánokat, kik őt a 
törvényre figyelmeztetik, insultálja.

A fölött senki sem kételkedik, hogy 
%ves polgárnak kocsival és lóval heteken 
f hazulról való távolléte s idegen ország- 
fian’ h°l sem a népet, sem annak nyelvét 

™ri- kényszerű tartózkodása, a leg­
nívósabb állampolgári terhek egyikét ké- 
pezi, mely úgy az egyes személyre, mint 
•I Jara nézve súlyos teher, s mely azon 

vu) nagy vagyoni veszteséggel is jár. 
fiynemü közteher viselésére ország­

id ölesen kivül a kormány puszta szeszé- 
'Zerint az állampolgárok ezrei és tiz- 

minden arány nélkül szorit- 
.. ezt törvényes és alkotmányos 

-íí1-. lisza Kálmánon kivül még nem 
- '-te soha senki. 6

Az 1868. évi 41. törvényezikk 3. 8-a 
11 rendeli, hogy a homédség a magyar 

ona országain kivül csak kivétel e- 
s akkor is csak az országgyü-

zol az 1790-91. évi 19. t.-cz., hol egyene- ; 
sen tiltva van országgyűlésen meg nem \ 
szavazott mindennemű szolgálmánynak ka- I
tonai .czélokra való követelése. ‘ \ Kunraegye bizottsági évnegyedes közgyűlésén az

általános megbotránkozást keltő miniszteri rendelet 
az előfogatok kiállítása dolgában. De a közgyűlés 
sok tekintetben már bevégzett ténynyel állott 

j szemben. A miniszteri önkény a megyei főnök

Ezek a törvények azok, melyeket Ti­
sza Kálmán megsértett. Ezek a törvények 
adnak erőt, jogot és méltóságot azon vár­
megyéknek, a melyek a törvénytelen ren- , , ,
delet végrehajtását megtagadják. Sőt ezek gyanánt szereplő főispánra támaszkodva, már teg-
a törvények kötelességükké teszik a vár- naL gfez e a -T. 1° tl3zt™eloJét ál á"
megyéknek a jog és alkotmány megvédel- ! sahól’,s ukázszerü ^tézkedeseket tett a fuvarok- 

- - - - J ö \ nak kényszer utján való behajtására.mezését különösen e kérdésben
Igaz: szomorú alternatívát képez más \ Népes és izgatott közgyűlés volt ez. Csak

oldalról a magyar ezredek éhezése. Nagy j ef ve?er ef,me a bizottság, tagok es a
felelősség terheli azon lelketlen államfeT- \ ^eskarzaf. előtt: tüntetni Foldváry mellett, 
fiákat, kik az ország leghazafiasabb vár- ! feg Ilkefek ^ a rendeM ellen a kormány-
megyéit ily nyomasztó kényszerhelyzetbe ! hoz “ al'spán t^lleteben elosz^ irt fel Földvá- 
törekedtek hozni. Sokat lehetne erről Írni j utólagos beleegyezese mellett, megjelené-
és beszélni, de hírlapi czikk szűk kereté- | sekor kljatütt a 1fes eJenboL A„fblspáut íagi'0' 
ben lehetetlen. Az azonban kétségtelen, j egíf e° egy hang ,k;ejt®S6 nélkül Í0SadtáL
hogy az alkotmány nyílt megsértését, a i ell^ben megjelenésekor _ hosszas zajos
törvény lábbal tiprását elhallgatni vagy ! “ gy°z ,e tc meg’ a köz5nség helyesli
ahhoz segédkezet nyújtani sem egyes ál- I tettet. Közbe-közbe is mihelyt a legkisebb alkalom
lampolgárnak, sem vármegyének nem í n71 ’ u6Vba dlienzes3el igyekezett a megye közön-

{ sege, s a megjelent nagy számú hallgatóság ro­
ll konszenvének jeleivel kitüntetni a derék alispánt.

szabad. Eötvös Károly.

Andrássy Gyula gr- lemondásának hire ké­
pezi a legfontosabb eseményt; nem azért, mintha 
a lemondás már egy volna az elfogadással, hanem 
azért, mert sokféle kombinatió fűződik puszta lehe­
tőségéhez is hozzá.

Már pedig, hogy közel áll a lehetőséghez; s 
a lemondás többé nem puszta hir, melyet kitalál­
tak, hanem oly tény, mely foglalkoztatta az ud­
vari köröket, arról jó hitelű értesülésünk van,

A lemondás nem mai keletű. Augusztus 18-án 
adta be tényleg lemondását gr. Andrássy a ki­
rálynak. A király nem utasította vissza a lemond- 
dást, mint eddig több ily nerníí, ha nem is oly 
komoly lemondási jelenet alkalmával tette, hanem 
azt mondta Andrássynak, hogy „gondolkozni fog 
rajta.“ A gondolkozás, s illetőleg udvari tanácsko­
zás eredménye az i It, hogy „egyelőre“ nem fo­
gadták el a lemonda

Hogy azóta megujitotta-e Andrássy lemon­
dását, arról biztos tudomással nem igen találko­
zunk sehol, ügy látszik a Bécsben nagyban forga­
lomba hozott lemondási hir és az efölött támasz­
tott zaj, rendezett és czélzatos, s ha mindjárt 
az augusztus 28-ikának kifolyása is de tervszerűen 
lerí róla a krisis közelléte s Andrássy állásának 
megingása.

A boszniai kérdés oly stádiumba jutott, hogy 
Andrássy ma holnap nélkülözhető, úgy az udvar­
nál, mint a katonai körök előtt. Ma már kérdé­
sessé lehet tenni állását, forcirozgatni lemondását, 
már a mint e szokás a móroknál, a kik megtették 
kötelességöket,

Ha bukik Andrássy, a falum csúnyán! fogja 
rajta magát megboszulni politikájáért, mert bukásá­
nak okául ugyanazt fogják felhozni, a mibe 
belovagolták. Máris úgy beszélnek, hogy a boszniai 
kérdés képezi a botránykövet, a mely fölött politi­
kájával és tárczájával elbuktatni akarják. Okul ve­
tik, hogy nem jól informáltatta magát az ottani 
viszonyokról; gáncsul hozzák fel, hogy a portával 
nem végezte el jól dolgát; felsorolják, hogy az ő 
mulasztása miatt mentek oly kevés erővel és ve­
rettek meg oly erősen Boszniában; emlegetik még, 
hogy nem volt eléggé előrelátó és sok más min­
dent, a mi világosan tanúskodik róla, hogy most 
már kezdik nélkülözhetőnek tartani, s az udvar 
körében ugyancsak élesítik a hangulatot ellene.

Minket semmit sem fog meglepni, ha holnap 
bukását halljuk. Más körülmények között, s más 
előzmények után, ha mint magyar, ha mint állam­
férfin teljesíti kötelességét és ebbeli feladatában 
lép vissza: a nemzetben nyerte volna az erőt, mely 
megvédte volna a katonai reactio ellen. De ő, mint 
udvaroncz járt el, bukik tehát mint udvaroncz, 
miután népszerűségét felhasználták s kifacsar­
ták, mintegy czitromot. A katonai reactio és kama- 
rilla most már elteheti láb alól; útja elő van ké­
szítve, Andrássy volt az úttörő.

Oroszország Bomániától Besszarábiának hala­
déktalan átadását követeli. Az meglehet, hogy a

Midőn a megye rábízott pecsétét letetette és 
átadta a főjegyzőnek, a meghatottságból ovatióba 
csapott át a közönség láza. Éljenzéssel és tapssal 
búcsúztak, s mintegy intésre az egész teremben 
hangzott: „Menjünk.“ „Vége a közgyűlésnek. Hagy­
juk itt a kormánybiztost“. És tolongva tódult min­
denki az ajtón át, üresen hagyva a termet, s kin 
a folyosón, sőt az utezán is lelkesedéssel kiáltva, 
a ma legnépszerűbb jelszót: „Éljen Földváry !“

Honnan van hát mégis, hogy e tüntetések 
daczára egy-két embert, s talán egy cliquet kivéve 
senki sincs megelégedve a közgyűlés lefolyásával. 
A kormány az egyedüli, a mely nagyot léleg­
zett, midőn a viharosnak Ígérkező gyűlés komoly 
és nyomós határozat helyet oly valamiben lyukadt 
ki, a hangulat erőteljessége és az elhatározási kedv 
komolysága daczára, a mi csaknem egyenlő a kor­
mány álláspontjának helyeslésével. Mert hát mit 
mond a miniszteri leirat? Azt mondja : tessékfől- 
irni az- országgyűléshez, ha sérelmesnek tartjátok 
intézkedésemet. És mit tett a közgyűlés? Elfo­
gadta a miniszter e tanácsát, s a felírásban keres 
vigasztalást nyílt törvényszegés, vaskos önkény és 
majdan bevégzett tények ellen.

Gullner hatalmasan indokolt beszédben tá­
madta ugyan meg a kormány eljárását; beszéde 
sok helyt élesség tekintetében a jus resistendi ál­
láspontjáig emelkedett: de a következtetés és in­
dítvány sehogy sem volt logikus, vagyis, hogy vi­
lágosan szóljunk, nagyon megérzett rajta, miszerint 
a restauratiónál megbukott ellenfél a káposzta és 
kecske adomájakép óhajtja a kérdést megoldani.

Kapott is indítványán két kézzel a főispán és 
nehány restelkedő és piruló támogatója. Markukba 
kaczagva örültek, mint ez a kormánypárti sajtó vi­
gyorgásából is kitűnik, hogy sikerült ily könnye­
dén „elütni“ a dolgot; elütni, a mikor a közönség 
felháborodása méltó elégtételt kívánt alispánjának 
és kijövet hangosan gáncsolta vezéreinek erkölcsi 
bátorság hiányát.

Ily alispán, hasonló erélyes magaviselet után, 
egész más irányú határozatot érdemelt meg, s a 
közönség osztatlan lelkesedéssel adja meg neki 
ha vezérférfiakban és tisztviselőkben meg van az 
erkölcsi bátorság kimondani a helyzethez illő szót. 
De ez nem volt meg; s ez mutatja, mily lazák 
embereink, mily kevés a határozottságtól átha­
tott férfi, a ki indítványba önti, a mi minden egyes 
ember lelkét nyomta, mintegy kő. Ha mást nem, 
annyit okvetetlenül meg kellett volna tenni az or­
szággyűléshez való hiuságos és üres felírás helyett, 
hogy a közgyűlés mindenben helyesli alispánja 
tettét; őt a maga részéről elmozditottnak, miután 
a törvény alapján áll, nem tekinti, a fegyelmi 
eljárás megindítását helyteleníti, s elvárja tiszti 
karától, hogy a vezértiszt viselő eljárását magáévá 
téve, a rendelet foganatosítását a törvénynyel ke­
zében megtagadja; a megye pecsétjét továbbra is 
alispánja kezében hagyja.

Egy ember b. Prónay Dezső mentette ma 
meg a megye ősi becsületét, és közjogi álláspont-
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ját. Ü állt csak ma a helyzet magaslatán, s a 
szavait kísérő frenetikus éljenzés bizonyította, hogy 
eltalálta a közgondolkozás és közhangulat irányát. 
„Ignoráljuk a kormány fölfüggesztő rendeletét“, 
— szólt nemes indignatióval a báró, s ez volt az 
igaz sző, mely talált és gyújtott, s melytől a íő- 
'spán majd hanyatt vágódott.

A gyűlés kezdetén és végén a kormány né­
hány alamuszi hive az;al akarta mentegetni a mi­
nisztérium eljárását. „Ne hagyjuk éhezni fiainkat.“ 
Ez most közönségesen csépelt frázis. Sajátságos ! 
Ne hagyjuk éhezni, de azért újabb ezreket és ezre­
ket visznek éhezni. Mi küldtük e éhezni őket ? S 
nem mi küldjük, miért nincs meg ugyanazon bá­
torsága a kormánynak fölfelé a jog és közérzelem 
nevében a mészárszékre viteltől megtagadni bele­
egyezését, miért él jog ellenére lefelé erőszakkal, 
a mikor ezt a boszniai expeditiő.megtagadásával elke­
rülhetné. És végre is, ha egy bizonytalan ideig tartó 
véres kalandor háború folyvást fogja igényelni a 
kirendelt fuvarokat, ki fog és mivel fog szántani ? 
Már pedig, ha se nem szántanak, se nem vetnek, 
nemcsak a Boszniában harezoló fiuk, hanem az itt­
hon maradott családok is fognak éhezni, s az éh­
séggel a jog és törvény is belevész az önkénybe 
és nemzetellenes háborúba.

No de hát mit törődik Tisza és kormánya 
könnyel, vagyonnal, joggal, törvénnyel és vérrel. 
Fölfüggesztve az alispán; mcgtöitént a megyei 
gyűlés: a nyúzott nép hallgat és fizet pénzzel és 
élettel. Földváry elment haza; Tisza hüsöl a ten­
gerben. De azért az ő és Földváry lelkiismerete 
között, mily különbség? A kötelességtudat lelkiis­
merete Földvárynál, a nemzetét elvesztő lélekíur- 
dalás Tiszánál. Ennek útjába gyűlöletet és átkot 
szór a közbarag; amannak útjába éljent és áldást 
hint a köztisztelet.

Éljen Földváry!

A háború.
A külföldi újságok mindinkább éleseb­

ben kezdik birálgatni Andrássy occupationalis po­
litikáját, kivált nagyon rosszalják, hogy a portával 
Bosznia occupatiójára nézve nem tudott vagy nem akart 
egyezségre jönni. Andrássy háromféle játé­
kot üz, de nem tartják őt Murphy nak, hogy a 
három játszmát megnyerje : az egyiket azon párt 
ellen, mely már régóta igyekszik őt megbuktatni és a 
helyett, hogy felvenné a neki dobott keztyüt, ő elle­
neivel pactálni akar. Ez gyávaság és oly aljasság, a 
miért a közönséges életben egy embert, ki ezt 
tenné, minden becsületes ^társaságból kitiltanának, 
mint erre igen sok példa van. A másik játsz­
in á t Magyarország és Ausztria ellenében játsza, 
ezen két országot kézzel foghatólag csalta meg és 
tőilük 60 milliót szédelgett ki. I harmadik 
játszma végre a törökök ellen irányul, de ezek, 
úgy látszik, sokkal ügyesebbek, semhogy egy oly 
otrombául felállított kelepezébe belé menjenek, 
mint a minőt Andrássy készít számukra.

A tőrök államférfiak határozottan ál­
lítják, hogy Andrássy a portának azon javaslatot 
tette, hogy tőle Boszniát és Herczegóvi- 
nát megakarja vásárolni. Midőn ezen aján­
latot tette, a porta ezt ép oly határozottan és min­
den habozás nélkül visszautasította, vagy azért, 
mert csakugyan nem szándéka még ezen két tar­
tománytól is megválni, melytől még a muszka sem 
akarta megfosztani, de még sokkal hihetőbben, mi­
vel Törökország Ausztria fizetési képességében nem 
bízott. Azt, hogy rögtön kifizette volna azon árt, 
melyet Bosznia és Herczegovina legjutányosabb ár 
szerint is megér, nem is lehetett képzelni, és hogy 
adós maradjon az árral, ez Törökországra nézve 
kényelmetlen dolog lett volna, mert alig leendett 
hatalmába azt nem fizetés esetében visszakövetelni, 
igy tehát legegyszerűbb dolog volt az átengedést 
megtagadni, ha csak Ausztria azon feltételeket el 
nem fogadja, miket Törökország el nem engedhe­
tnek mondott ki. Andrássy Törökországgal 
szemben tehát csaló politikát alkalmazott 
és mivel a csaláson rajta vesztett, a másik még 
csúnyább eszközökhöz nyúlt, az erőszakhoz, és a 
mint a következés mutatja, itt sem sokkal továbbra 
ment, mert attól, hogy Ausztria Boszniát és Her- 
czegovinát valóban meghóditottnak tekinthesse, még 
igen sok hiányzik.

** *
A főhadiszállásról Philippovics tábor­

szernagytól érkezett hódításoktól a szarajevói győ­
zelem atkaimával szerzett diadaljelvények minden 
nap nagyobbaknak és jelentékennyebbeknek mutat­
koznak. A már jelzett zsákmányul ejtett ágyuüte- 
geken kivül az elrendelt lelegyverkezós alkalmával 
a szarajevói lakosság 6000 fegyvert szállított be 
és még sok fegyver és hadiszer találtatik kato­
náink által.

A Szerajevó bevétele alkalmával foglyul 
esettek nagyobbrészt török katonák, u. m. ni- 
zámok, redifek és basibozukok; a hadi foglyokból 
két szállítmány 55 tiszt és 8370 közkatona 
Bródba vitetett. — Herczegovinában a 
Stolacznál szétvert több fölkeld csapatok is elfo­
gattak és lefegyvereztettek; továbbá egy M o s- 
tárból e hó 24-ről kelt sürgöny szerint a csá­
szári előőrsöknek 4 tiszt és 154 albán redif meg­
adta magát.

Aug. 26-án délután D o b o j n á 1 a 20. gya­
log-hadosztály gyalogság és tüzérség által megtá­
madtatok, ez az ütközet azonban jelentéktelen, a 
veszteség csekély. — Banjalukából a kör­
nyék körül kémszem lészet rendeltetett el, e kém- 
szemle alkalmával e hó 24-én KI juh közelében 
katonáink a fölkelőkkel összeütköztek.

A Szarajevóban alkalmazott rend­
szabályok leginkább az ott tanyázó katonaság 
biztonságára vonatkoznak és a városban behozandó 
rendezett állapotok teremtésére. A várost környező 
magaslatokat a császári seregek megszállják, őrjá­
ratok vigyáznak éjjel nappal minden legkevesebb 
neszre a városban és városon kivül. Legnagyobb 
baj az élelmi szerek hiánya és a naponkint 
növekedő drágulás. Hasztalan hirdetteti ki a 
főhadparancsnok, hogy az érték feletti árkicsikarás 
szigorun íog büntettetni, ez a lakosokat arra kény-



szerit!, hogy az élelmi szereket vagy elrejtsék vagy 
megsemmisítsék.

Ä táborszernagy községi képvisele­
tet állapított meg Szerajevóban, mely 18 tag­
ból, 5 törökből, 3 katholikusból, G óhitűből és 4 
zsidóból fog állam. F a z 1 y b e y neveztetett ki kö­
rükből polgármesternek.

A N. Fr. Presse tudósítása szerint a szerb 
kém Jamarkowitz rögtön Ítélő bíróság által 
kötél általi halálra Ítéltetett. Az ítélet kihirdetésé­
nél egy katonának kicsavarta fegyverét kezéből 
és a tömeg közzé lőtt, mire megkötözték és a bi­
tóidhoz vitték, hová felkötötték. Kémszemlék kül­
detnek ki az itt mutatkozó szét szórt felkelők el- 
szélestésére. Egyike Glasinacba indult.

Szapáry hadosztályának válságos 
helyzete.

A ,N. Fr. Presse“ a következő igen érdekes 
czikket hozza a minket magyarokat annyiban leg­
inkább érdeklő 20-dik hadosztály helyzetéről, a 
mennyiben az tudvalevőleg csak _ is magyar ezre- 
dekből áll és mintegy megerősítéséül szolgál azon 
gyanúnknak, mintha tervszerüleg akarnák nemzetün­
ket kiirtani. A czikk igy szól:

A megújított támadás, melyet a felkelők 
23-kán a 20. hadosztály állásai ellen Dobojnál in­
téztek, két tényt bizonyít be. Először azt, hogy 
Szerajevó bevétele a felkelők keleti hadára nézve 
legcsekélyebb erkölcsi hatással nem volt, és másod­
szor, hogy a Szapáry által sürgetve kért erősítések 
oda csak igen szerény mérvben érkeztek. A felke­
lők, kik kémjeik által mindenről, mi Dobojban tör­
ténik, bizonyosan legjobban vannak értesítve, bizo­
nyosan nem merték volna megtámadni Szapáryt 
ha tudták volna, hogy ez elég erős, hogy támadó­
lag léphessen fel. Sajnálnunk kell ép úgy az ott 
ontott vérre való tekintetből, mint a már kivívott 
előnyöknél fogva, melyek a felkelőknek egy Doboj- 
nál kivivőit győzelmük által veszélyeztethetik, 
hogy a leginkább fenyegetett pont a boszniai elo- 
nyomulási vonalon oly kevés figyelemre méltatott.

Azon körülmény, hogy Szerajevó bevétele a 
leikelők keleti hadára legkevésbé sem hatott estig- 
gesztőleg, mindenesetre arra mutat, hogy ezen kö­
rülményt nem szabad szemünk elől téveszteni. A lei- 
kelők ezen makacs megbikacsoltsága uj fenyegető 
jele egy csalódás! hosszú sorozatnak, miknek még 
Boszniában ki vagyunk téve. Ez azt mutatja, hogy 
a felkelést még akkor sem lehet levertnek tartani, 
ha az ország valamennyi fővárosa birtokunkba ke­
rül is, és hogy a felkelők még akkor is folytatni 
fogják a háborút a bosnyák őserdőkben és hegyek­
ben egész végletekig. Még officiósusainkra is, kik­
nél nem akar a hályog magától leesni szemeikről, 
a felkelők megmaradása Dobojnál Szerajevó bevé­
tele után is, uj intésül szolgálhatna, hogy ne marad­
janak érzéketlenek a való felismerése előtt. Szerajevó 
megszállásával, mely város az ország íőországuti 
központja, hol Filippovics táborszernagy az egész 
ország közlekedését és igy a Dolni-Tuzlába és 
Zwornikba vezető utakat, melyek Szarajevón át 
vezetnek, hatalmába kerítette, igy tehát a fel­
kelők visszavonulási pontjait is birja. Szerajevó 
bevételének az lett volna következése, hogy mi­
dőn a löváros bevétele után délfelé menekül­
tek, ne fordulhassanak utóbb kelet felé. A felkelő 
vezérek semmi esetre nem katonai nevelő intéze­
tekben nyerték hadászati ismereteiket, és stra­
tégiáról alig lehet fogalmuk, ezen utóbbi tudományt 
náluk „a vadak ösztöne“, mint azt nevezik, pó­
tolja. De épen ezen ösztönnél fogva kellett volna 
nekik viszszavonulniok, ha nem lettek volna ab­
ban biztosak, hogy ha minden részül megy a Dri- 
nán túl, Szerbiában nyilt karokkal fognak fogad­
tatni. — Még azon felkelő csapatok is, melyek 
Szerajevot védelmezték, nem dél felé Szienicza 
és Novi-Bazár felé hátráltak, henem hasonló­
ig a szerb határ felé keleti irányban a Já­
vor hegységbe. így tehát a felkelők két főhadosz- 
lopa Szerbiát úgy tekinti mint működésűk bizását, 
honnét minden eszközzel elláttatnak, hogy Ausz­
tria ellen a háborút sikeresen folytathassák, és 
hová legrosszabb esetben a védő határok mögé 
vonulhatnak az üldöző osztrák csapatok elöl, hogy 
később újra Boszniába vonulhassanak, valamely 
más ponton. Szerbia a bosnyák felkelőknek ugyan 
azon szolgálatot teszi, mint Montenegró a hercze- 
goyinai felkelőknek.

Pestmegye inai közgyűlése.
(Aug. 27.)

Pestmegye ma évnegyedes közgyűlésének leg­
nevezetesebb tárgyát az előfogatok kérdése, s az 
ezzel kapcsolatos miniszteri rendeletek, főkép pe­
dig az alispán felfüggesztésének ügye képezte.

A bizottsági tagok nagy számmal jelentek 
meg a közönség is mind a teremben, mind annak 
a karzatán élénk érdeklődéssel kisérte a gyűlés 
menetét. IIkey főjegyzőt megjelenésekor harsá­
nyan megéljenezték. Mig a főispán megnyitá az 
ülést a közönség hangos eszmecserét folytatott az 
ügy felett, kárhoztatva a kormányt, a legmelegebb 
rokonszenv hangján emlékezve meg Földváryról, 
kinek felfüggesztése lapunk utján már köztudo­
másra jutott.

*
A főispán megnyitván a gyűlést, jelenti, hogy 

ő felsége születésnapja alkalmából a megye szeren- 
csekivánatai szívesen fogadtattak.

Ekkor lépett be a terembe Földváry alispán, 
kit a gyűlés roppant lelkesedéssel és szűnni nem 
akaró éljenzéssel fogadott.

A főispán tovább folytatólag elmondja, hogy 
mozgalmas időket élünk, a mennyiben 150.000 ka­
tona lesz pár nap alatt a határon összpontosítva. Kéri 
a megyét, hogy ezek élelmezésről gondoskodjék. Az 
alispán — úgymond — máskép fogta fel a dolgot, 
a miből conflictus származott, Ő, t. i. a főispán, 
bár sajnálja, hogy e^ helyzetbe jutott, kötelességé­
nek fogja tartani végig kitartani és törvényszabta 
jogával élni.

Szavai után ismét Földváryt éltette a köz­
gyűlés.

A főispán legelőbb is a miniszteri rendelete­
ket kéri felolvastatni.

Földváry alispán legelőször is az alispáni je­
lentést kéri telolvastatni. A mit a gyűlés el is ha­
tároz.

Iikey főjegyző olvassa az alispáni jelentést, 
mely éljenekkel fogadtatik.

A jelentés minkenekelőtt kiemeli, hogy az 
alispán a junius hóban tartott évnegyedes közgyű­
léstől nyert megbízás folytán, a megye közönsége 
által a magyar kisbirtokosok országos földhitel 
egyesülete részére jegyzett 5000 forintos kamatozó 
alapítványról az alapítási oklevelet a megye kö­
zönsége nevében kiállította, aláírta, s a nevezett 
egyesületet létesítő bizottságnak megküldötte.

Jelenti továbbá, hogy a megye területén lévő 
11 országgyűlési képviselő választó kerületben a 
képviselőválasztások f. augusztus hó 11-én megtar­
tattak, és pedig, ámbár némely kerületben éles 
pártküzdelem volt, a rend sehol meg nem za- 
előtt^tt’ ~~ ere(^m®n5r ismeretes a közönség

... , £ megyénk területén levő hadkiegészítési ke­
rületekhez tartozó 32-dik és 38-dik cs. és királyi 
gya egezredek a junius hóban elrendelt részleges 
mozgósítás után aug. hó 21-én teljesen mozgó- 
sitt attakj ennek folytán^ffindy Géza 2-dik al-

titkár és Kontra Kálmán pilisi járási számvevő 
illető ez. rendeikhez még junius hó 24-én, Kovács 
Ferencz 4-ik aljegyző pedig az utóbbi napokban, a 
közszolgálat hátrányára és bizonytalan időre behi­
vattak.

Dr. Hajós József, Mattyók Bencze, Fóka La­
jos és Bicskey Zoltán segédszolgabirák s cs. és kir. 
közös hadseregbeli katonák tényleges bevonulásáról 
még nem érkezett értesítés, minthogy részükre, a 
f. évi 14,476. sz. a. kelt belügyminiszteri rendelet­
tel a bevonulási határidő a mozgósítás 15-ig nap­
jáig terjesztetett ki.

A jelentésnek az előfogatokat tárgyaló része 
igy szól í

A 32. és 38-dik cs. és kir, gyalogezedbeli 
szabadságos és tartalékos katonáknak a mozgósí­
tás folytán történt behívása következtében megyénk
területén számos, igen számos család jutott oly 
szomorú helyzetbe, hogy a szó szoros értelmében 
közsegélyre szorult. A tisztelt közgyűlés elé van 
terjesztve a 38-ik számú gyalogezred parancsnoká­
nak a behívott tartalékos katonák családjainak 
segélyezésére vonatkozólag Teszáry László szolga- 
biróhoz intézett s általa bemutatott meleg érzésű 
levele; ugyancsak a közgyűlés elé van terjesztve 
Hajós Kálmán szolgabirónak szintén e tárgyra 
vonatkozó jelentése: midőn a tisztelt közgyűlés 
figyelmét ezen ügyre már most felhívni bátorko­
dom, egyszersmind bejelentem, hogy ez. ügy sor­
rendre kerülése alkalmával indítványt terjesztendek 
a tisztelt közgyűlés elé, mely szerint a megye kö­
zönsége, a tulajdonát képező és szabad rendelke­
zése alatt álló alapokból bizonyos összeget utalvá­
nyozzon a behívott tartalékosok segélyre szorult 
családjai felsegélyésére, valamint a megyénk terü­
letét érdeklő ezredek sebesültjei részére.

Végre nem mulaszthatom el, sőt a megye szer­
vezési szabályrendeletének G, §-a értelmében köte­
lességem is a mélyen tisztelt megye községének a 
következő esetet bejelenteni:

Honvédelmi miniszter ur ő nagyméltóságától 
f. augusztus hó 21-én délutáni órákban érkezett 
egy rendelet, melyben a közös hadseregnek Bosz­
niában működő hadosztályai szükséges élelmi czik- 
kek szállítása tekintetéből a megye déli részétől 500 
két lovas előfogat kirendelése hngyatik meg; tá­
vollétem alatt a megye főjegyzője ezen törvényben 
nem gyökerező s rendkívül szokatlan rendelet foly­
tán az 1870. évi XLII, t.-czikk 58. §. alapján föl- 
terjesztést tett a honvédelmi miniszter úrhoz, figyel­
meztetvén ő nagyméltóságát a törvény szavai sze­
rint, ezen rendelet káros voltára s az annak kivi­
hetősége iránt fenforgó aggodalmakra.

A főjegyző által táviratilag értesülvén e do­
logról, késedelem nélkül megjelentem a székhelyen, 
laz eddigi eljárást teljesen magamévá tévén, s hon­
védelmi miniszter urnák leérkezett második rende­
letére sem éreztem magamat annak végrehajtására 
kötelezettnek, támaszkodva az idézett törvény vilá­
gos szavaira újabb főiterjesztést tettem.

Mindkét miniszteri rendelet s mindkét föl- 
terjesztés a póttárgy-sorozat első helyén a mélyen 
tisztelt közgyűlés elé van terjesztve, méltóztassék a 
megye közönsége ezen sürgős és fontos tárgyat első 
sorban fölvenni, s méltóztassék eljárásomra Ítéletet 
mondani, s a miniszteri rendeletre érdemleges ha­
tározatot hozni.“

Felolvastatik ezután a honvédelmi miniszter 
leirata, melylyel 500 előfogatott rendel kiállíttatni, 
továbbá ugyané miniszternek leirata a megye kö­
zönségéhez, melylyel rendeletét határozottan vég­
rehajtatni rendeli. Alább közöljük. Végül felolvas­
tatik ugyané miniszternek rendelete, melylyel 
Földváry alispán ellen a fegyelmi vizsgálat elren­
deltetik és állásától felfüggesztette.

Erre szót emel G u 1 n e r Gyula:
Kevés alkalommal érezte magában azt, hogy 

önuralomra és önmérsékletre van rendkívüli szük­
sége, hogy amaz eljárást, mely a felolvasott kor­
mányrendeletekben foglaltatik, a kellő névvel nejel- 
lemezze.

„Kern akarok — úgymond — ez alkalommal 
kiterjeszkedni arra, vájjon ama háború, mely a déli 
határokon folyamatban van, olyan-e, melyet a nem­
zet közérzülete támogat, vagy pedig olyan, melyet 
elejétől fogva perhorrescál, nem akarok kiterjesz­
kedni arra, hogy azon jellemezhetlen játék, melyet 
a kormánykörök a nemzettel lejátszattnak, hosszú 
időn keresztül miként nyert megoldást a legújabb 
boszniai és herczegovinai eseményekben, mert ezt 
szorosan a dologra tartozónak nem tekintem.

Mig az utolsó rendeletben foglalt intézkedés­
ről, az ideiglenes rendkívüli felhatalmazásról érte­
sítve nem volt szóló, a kérdés előtte csak az le­
hetett, vájjon az előfogatok kirendelését meghagyó 
miniszteri rendelet végrehajtandó-e a megye kö­
zönsége által, vagy pedig újabb felterjesztést igé- 
nyel. Úgy hiszi, hogy e téren az alispánnak és 
főjegyzőnek nem szabad magát politikai tekintetek 
által vezéreltetni és azért nem szabad oly rendele­
tet végrehajtani, melyet a törvénybe ütközőnek 
tart. (Elénk helyeslés.)

„Azt hittem és hiszem — igy folytatja — 
hogy Magyarországban a törvény uralma áll fenn; 
azt hittem, hogy Magyarországon nem azt a kor­
szakot éljük, midőn a polgárok személyes szabad­
sága és vagyonbiztonsága ki van téve a hatalom 
önkényének, a kormány korlátlan rendelkezésének, 
mert százados gyakorlatra hivatkozni, hogy oly 
polgárokat, kik nem védkötelezettek, idegen or­
szágba, ellenséges földre, erő és karhatalommal 
kivigyünk, törvényes, alkotmányos formák mellett 
semmi istenfia miniszternek joga nem lehet; 
(Hosszas éljenzés.) sőt nem lehet joga arra sem, 

ha azt merjük állitni, hogy itt jog és törvény 
uralkodik hogy azt mondja, hogy Magyaror­
szág jogállam, a hol nem absolutistikus intézkedé­
sek határoznak a polgárok egyéni szabadsága és 
vagyonbiztonsága felett; s merem állitni, hogy 
nincs joga ahhoz . sem, hogy elkobozzon lovat, 
szekeret és szerszámot, mert ha ezt megteheti, 
akkor holnap, sarezot vethet minden alkotmányos 
polgárra.“ (Élénk helyeslés, ügy van!

Ezen szempontból helyesli szóló a főjegyző és 
alispán eljárását, hogy a rendeletek ellen a felírás 
jogával élt. (Éljenzés.)

Azt állítja, hogy mindaddig, mig Magyaror­
szágon rendes alkotmányos formák közt mozognak 
a viszonyok, a rendelet kivihetetlen, ez papiros ren­
delet lesz. (ügy van !) Mert lehet elvinni valaki­
nek kocsiját, lovát, mindenét, de nem ismer Ma­
gyarországon törvényt és alkotmányos hatalmat, 
mely azt, a ki menni nem akar, a ló farkához köt­
tesse, vagy börtönbe vettesse azt, a ki a törvény 
szerint jár el. (Zajos éljenzés.)

„Ha volt a kormánynak bátorsága — igy 
szól egy háborút megindítani, mely homlokegye­
nest ellenkezett a nemzet összes közérzületével; 
(Tetszés) s ha volt bátorsága meginditni a háborút 
oly készületlenül, hogy Pest megyéből kell a fuva­
rosokat Boszniába küldeni: (ügy van!) akkor legyen 
bátorsága elmenni addig a határig, hogy a kivéte­
les állapotot;, hogy a katonai uralmat léptesse élet­
be, hogy királyi és kormánybiztosokkal kormányoz- 
tasson.. (Elénk tetszés.) De ily dolgot rendes, 
alkotmányos tisztviselőkkel végrehajtatni: ez sem 
nem őszinte, sem nem egyenes politika. — (ügy 
van!)

Ezután szóló taglalás alá veszi a miniszteri ren­
deleteket és az 1870: 42. és az 1876 : 7. törvény- 
czikkekből kimutatja, hogy a miniszter rendelete 
törvénytelen és igy az alispán eljárása tökéletesen 
correct volt.

Most azon kérdés előtt áll a megye, hogy

— ha nem vesszük minden mellék tekintet nélkül 
alapul azt, hogy egyedüli paizsunk: a törvény ! A 
„jus resistendi“-vel a megye nem bir; s így 
nincs más remediumunk, mint mindezeket jegyzo- 
könybé foglalni és felterjeszteni a törvény, az 
alkotmány, a békés viszonyok, a személyes, sza­
badság és vagyonbiztonság sérelmeit a képviselő­
házhoz.“

„Azt indítványozom, — igy végzi beszédét szóló,
— hogy méltóztassék jegyzőkönyvbe, foglalni azt, 
hogy e rendelet és az egész eljárás törvénybe ütközik 
és ezt, mint nagy sérelmet, melyhez hasonló az 
újabb alkotmányos aera alatt nem történt, az okt. 
17-ikén összejövő "országgyűléshez felterjeszteni, s 
nem hiszem, — pedig sokat megértünk már — 
hogy találkozzék parlamenti többség, moly képes 
legyen a kormány eljárását helyeselni akkor, mikor 
világos törvénynyel ki lehet mutatni azt, hogy itt 
nem arról van szó, hogy önkényt adózzunk, (mert 
hisz én is adok, más is ad) hanem arról, hogy a 
törvényhatóságtól oly rendelet végrehajtása, köve- 
teltetik, mely a törvények értelmében attól nem 
küveteltethetik.

Ajánlom indítványomat. (Élénk hosszan tartó 
helyeslés.)

A főispán azon kérdést intézi a közgyű­
léshez, vájjon az alispánt a főjegyző helyettesítse, 
vagy pedig külön akar a megye ez iránt intéz­
kedni.

Halász Boldizsár indítványára a közgyűlés 
Iikey főjegyzőt bízza meg a helyettesítéssel:

Ezután szót emel.
P r ó n a y Dezső b.: Pár szót akar csak mon­

dani ahhoz, a mit Gullner Gyula oly ékesen fej­
tegetett.

Helyesnek tartja, hogy a megye ott keres 
orvoslást, a hol a törvény azt nyújtja, t. i. a 
képviselőháznál. De — igy folytatja — az alkot­
mányosságnak minden intézménynél van még egy 
hatalmasabb őre, és ez: a lelkiismeret. S az al­
kotmányos érzelmű polgároknak még a kellemet­
lenségektől sem szabad visszariadni, ha az által 
a jogot kell megóvni az utókor számára, (Zajos 
éljenzés.)

Tökéletesen úgy áll a dolog, hogy lehet lo­
vat és szekeret elragadni, de a hadkötelezettség 
alatt nem állót az elmenetelre nem lehet kénysze­
ríteni, s nem hiszem, hogy találkozzék alkotmá­
nyos magyar kormányközeg, mely e tekintetben 
a kényszereszközhöz nyúlni merjen, és ha talál­
koznék, bízom Magyarország bírói karában, hogy 
ott fogja megtalálni hivatalos hatalommal való 
visszaélés által megsértett jogának orvoslását.

„Kívánják — igy végzi beszédét — lovaimat, 
kocsimat, de kocsisom nem lesz, és ha engem 
akarnak Boszniába vinni, tegyék azt szuronyok 
közt.“ (Éljenzés.)

Az alispáni szék helyettesítésére nézve meg­
jegyzi, hogy miután a rendeletet törvénytelennek 
tekintik, a felfüggesztést ignorálni kell. (Hosszan 
tartó, zajos éljenzés és taps.)

Erre szót emel.
Földváry Mihály alispán: Álig né­

hány, hónapja annak, hogy a megye megtisztelő bi­
zalmából e helyet elfoglaltam, és székfoglaló beszé­
dem alkalmával kijelentettem, hogy legtöbb köte­
lességemnek fogom ismerni, a megyének raégmeg- 
le v ő jogai felett őrködni; a törvényeknek őre lenni 
és semmiféle pressio előtt meg nem hajolni. * (Hosz- 
szas éljenzés.)

Végül indítványozza, hogy a megyének ren­
delkezés alatt lévő pénz-alapjából a 32-dik, 38- 
dik gyalogezredből és a 8-dik huszárezredből moz­
gósítottak családjai számára 600 forint és a 
sebesültek részére ugyancsak GOO forint meg­
szavaztassák.

„Most pedig — igy fejezi be — midőn önök­
nek köszönetét mondanék, van szerencsém a reám 
bízott megyei pecsétet törvényes helyettesemnek, 
a főjegyzőnek átadni.“ (Szűnni nem" akaró él­
jenzés.)

Iikey főjegyző átveszi az alispántól a me­
gyei pecsétet s azon reményének ad kifejezést, hogy 
nemsokára vissza fogja azt annak adhatni, a kitől 
átvette.

Erre Földváry zajos éljenzés közt elhagyja a 
termet, a megyei bizottsági tagok közül sokan kísé­
rik öt az utczára, hol kocsira ülve, a fővárosból el­
távozik.

P r ó n a y Dezső b. azon indítványt teszi, 
hogy a megye összes közegei gyűjtsenek a sújtot­
tak részére és 100 métermázsa búzát ajánl fel a 
maga részéről, a mely nemes tett lelkes éljenekkel 
fogadtatik.

A főispán határozatilag kimondja, hogy 600 
—600 forint az indítvány értelmében megszavaz- 
tátik és a gyűjtés megyeszerte elrendeltetik.

Pár apróbb folyó ügy elintézése után felol­
vastatik F áy Béla (vérségi) következő indítványa :

Indítvá ny. Miután a Bosznia és Herczego- 
vinába bevonulás már eddig is megtermetté véres 
gyümölcseit, s meghozta a milliókra menő pénz­
áldozatokat, s előidézte ránk nézve a nemzetközi 
bonyodalmakat, melynélfogva már azt sem tudjuk, 
hogy bosnyák, török, szerb vagy montenegrita, ki a 
szorosokban s hegyekben gyilkoló tűzzel fogadja csa­
patainkat, vagy — mi leghihetőbb, kelet népeinek 
mindegyike — Pestmegye közgyűlése hazafiul kö­
telességének tartja a megyo közönsége, a nép 
nevében tiltakozni felelős kormányunknak azon 
eljárása ellen, melynél fogva beleegyezett külügyé- 
rünknek oly eljárásába, melynél fogva a magyar 
nemzet s a birodalom képviselőinek megkérdezése 
nélkül, sőt azok többségének óvása ellenére, Ber­
linben az európai hatalmak előtt oly megbízást és 
kötelezettséget vállalt el, mely a magyar nemzetet 
beláthatlan vér- és véráldozatokba, s a birodalomra 
végveszélyt hozható nemzetközi bonyodalmakba 
sodorhatja.

S egyszersmind a legközelebb összeülendő 
országgyűléshez ez ügyben egy feliratot intézend, 
melyben felhiván annak figyelmét különösen a 
magyar nemzet létérdekeit koczkáztató következ­
ményekre, felkéri: hogy a tetemes pénz- és vér­
áldozatokba kerülő s a birodalom erejet megosz­
lató és elforgácsoló boszniai és herczegovinai occu­
pation minden alkotmányos eszközökkel mielébb 
beállítani és seregeinket onnan minél elébb vissza­
vonni törekedjék.

S az ez érdemben hozandó határozatát Pest­
megye közönsége pártolás és támogatás végett, az 
ország minden törvényhatóságának a hazára s a 
nemzetre háromolható nagy veszély előérzetének
kifejezése mellett küldi meg.

*
A honvédelmi miniszter leirata, 

mely az alispán elleni fegyelmi eljárás megindítá­
sáról a megyét órtesiti, következőleg hangzik:

Pest-Pilis-Solt-Kis-kun vármegye közönsé­
gének.

A közös hadsereg Boszniában működő had­
osztályai számára szükséges élelmi czikkek szállí­
tása végett f. hó 21-én 4702. elnöki szám alatt 
kelt rendeletemmel meghagytam, hogy a megye 
déli részéből f. évi szeptember 1-ére Diakóvárra 
küldendő 500 két lovas előfogatnak akár önkény- 
tes vállalkozás, akár hivatalos kirendelés utján le­
endő kiállítása iránt intézkedjék.

Az alispán, illetőleg az alispán távollétében 
a megye főjegyzője ezen rendeletemre vonatkozó 
f.. hó 21-ről 16812. sz. a. hozzám tett felterjesz­
tésében azt jelenti, hogy ezen rendeletem végre­
hajtására magát illetékesnek nem érezhetvén, azt a 
megyének e hó 27-én tartandó bizottsági évnegye-

Habár az állam veszélyezett érdekeinek meg­
óvására irányult ezen intézkedésem halasztást nem 
tűrő oly kormányrendelet, mely az 1870. XLII, t. 
czikk 16-dik §-ának utolsó pontja szerint azonnal 
és föltétlenül végrehajtandó volt, s a melynek 
megtagadása az illetőre a törvény teljes szigorának 
alkalmazását vonta, mind a mellett tekintettel 
a szóban levő intézkedés rendkivüléségéből szár­
mazhatott téves fölfogásra, törvény teljes szigorá­
nak ezuttali alkalmazását még igénybe venni nem 
kívánván, a téves felfogás elhárítására ezélzó f. hó 
22-kérőI 4869. ein. sz. a. kibocsátott felvilágosító 
rendeletemmel az 500 kétlovas fogatnak az elébbi 
rendeletemben jelzett módok bármelyikén leendő 
kiállítását újból határozottan meghagytam.

E megye alispánja azonban ezen rendeletem 
után sem érezvén magát a végrehajtásra kötele­
zettnek, a f. hó 24-éről 16.958. sz. a. kelt fölter­
jesztése szerint ezen rendeletemet is, a f. hó 27-én 
tartandó évnegyedes közgyűlés elé terjesztendőnek 
jelezte.

Az alispán ezen eljárásával szemben, minthogy 
sem a jóakaró felvilágosítás, sem pedig annak hang- 
sélyozása, hogy a kérdéses rendelet végre nem hajtása 
által az állam érdekei koczkáztatva lesznek, a ki­
tűnt eredményre nem vezettek, s minthogy ezen 
rendelet azonnali végrehajtását felelősségem érzeté­
ben elodázhatatlannak tartottam, az 1870. XLII. t. 
ez, 16. §-ának azon rendelkezése alapján, mely 
szerint oly kormányrendelet, mely az állam veszé­
lyezett érdekei miatt halaszthatlan intézkedést tar­
talmaz, — csak a végrehajtás után és csak annyiban 
szolgálhat közgyűlési vita és határozat tárgyául, a 
mennyiben a megye a kormány eljárását netán sé­
relmesnek találván, a képviselőháznál keressen or­
voslást: kötelességemben állónak találtam egyrész­
ről a törvényes kötelességét megszegő alispán ellen, 
a törvény teljes szigorát alkalmazni, másrészről 
pedig azon kivételes rendszabályhoz nyúlni, melye­
ket a törvény ilyen rendeletek végrehajtására nézve 
rendel.

Ezek folytán 5020. ein. sz. a. kelt rendele­
temmel az 1876. VII. t. ez. 2. §-a adta jogomnál 
fogva Földváry Mihály a megye alispánja ellen a 
fegyelmi vizsgálatot elrendelvén, őt egyidejűleg 
hivatalától íeJiiggeszteni rendeltem, s miután 
továbbá a szóban levő rendelet sürgős végrehaj­
tása érdekéből egyszersmind az 1870: XLII. t. 
ez. 54. §. alkalmazásának szüksége állott elő e 
megye alispánjának kérdésében forgó kötelesség­
sértő eljárását a minisztertanács tudomására hoz­
ván, az a mai napon tartott ülésében felhatalmazta 
a megye főispánját, hogy az előfogatok kiállítása 
iránti fentérintett rendeletem végrehajtása tekinte­
téből a í'entiüézett törvény rendelkezéséhez képest 
a megye mindazon tisztviselőivel és közegeivel, 
kikre a végrehajtás sürgős keresztülvitelénél szük­
sége van, közvetlenül rendelkezzék.

Miről a megye közönségét ezennel értesíteni 
kívántam.

Kelt Budapesten, 1878. aug. 26.
Szende Béla, s. k., 

honv. miniszter.

A Vitkovics-ünnepély.
- 11. levél. -

Eger, aug. 20.
Ott kezdem levelemet, hol azt tegnap el­

hagytam.
Áz ünnepély vénével délután 1 órakor nagy 

ebéd volt az érseknél, ki azonban kebelbarátja Hor­
váth Mihály temetése miatt nem lévén , itthon, a 
házigazda szerepét atyja, Samassa János vitte. — 
Kétséget nem szenved, hogy az érseki asztal sem­
miben sem maradt az ünnepély mögött, amiről kü­
lönben a számos toasztok is tanúskodnak.

Az első felköszöntőt Danielik János mondta 
Vitkovics emlékezetére és jelenlévő rokonaira, kiket 
tegnapi levelemben megemlíteni elfeledtem, Vit­
kovics Gábor belgrádi tanár, és Andrássy József 
nagy-váradi jegyző unokaöescseire. Egyszersmind 
felolvastatott Vitkovics Miklós, eszéki ügyész, táv­
irata is, melyben nevezett mély sajnálatát fejezi 
ki, hogy dicsőült nagybátyja emlékünnepén ígérete 
daczára sem lehet jelen. Gyulai Pál Eger városára 
ürité poharát, mely a mai napon történelmi neve­
zetessége mellé irodalmi jelentőséget is nyert: Lé­
vai József az érseket éltette; Greguss Ágost és 
Vadnay Károly az egri nőkért emeltek poharat. 
Szederkényi Nándor a rendező bizottságot kö- 
szönté fel. Mondtak ezután még toasztot Kossuth 
Lajosra, az érsek apjára és másokra, mignem végre 
4 óra felé a társaság eloszlott.

Az eredeti programra szerint az ebédet nép­
mulatságnak kellett volna követnie az érsek-kert­
ben, de a kedvezőtlen idő miatt ez megtartható 
nem lévén, helyette este 8 órakor az ó-kaszinó 
nagytermében bazárral egybekötött tánczestély volt.

Sohasem gyűlt városunknak szebb közönsége 
együvé, mint ezen alkalommal, úgy hogy bajos 
lett bárkinek is Páris szerepét az aranyalmákkal 
ott játszania, mert Alexi Gáborka, a Csernyus nő­
vérek, Eötvös Gizella, Fülöp Berta, Gáspárdy Mal­
vin, Hartl Vilma, Kliegl Pannika, a Mészáros’! nő­
vérek, Szabó Bella, a Szuhányi nővérek, Tarnay 
Erzsiké, Tormásy Eszter és a többi urhölgyek 
mindannyi külön mintaképei voltak az ő választott­
jának és épen azért a mulatság „Kränzchen“ létére 
is világos kivirradtig tartott.

A jövedelem a Vitkovics müveinek kiadására 
fog tordittatni. r. 1.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük augusztus 
lio végével lejár, kegy újabb megrendelé­
seiket mielőbb megtenni méltdztassa- 
nak, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék.

Lapunk előfizetési ára:
Szeptember hóra — 1 frt 80 kr.
Szeptember—október — 3 frt 60 kr.
Szeptember—november — 5 frt — kr.
Szeptember—deczember — 6 frt 80 kr.

Lapunk m i n d e n n a p, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon is 
megjeien.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük,hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legezéiszerubben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzele és postai utal­
vány oh Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhiva- 
talába (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
— A toscani nagyherczeg nevét vi­

selő 66-ik gyalogezred, melynek eddigi állomáshelye 
Lőcse volt, mint értesülünk a mai esti órákban 
vagy holnap Budapestre érkezik és itt marad hely­
őrségi szolgálatra.

— Az elhunyt Baldácsi báróért e hó 
25-én Patona és vidéke gyászisteni tiszteletet 
tartott, mely alkalommal a templomon gyászlo­
bogó lengett s Bognár Endre lelkész igen szép 
beszédet tartott.

— A tüntetés. Földváry alispánnak böte- 
lességtudŐ erélyes magaviseleté nagy hatást tett a 
főváros polgáraira. Reggel a megyei közgyűlés előtt 

helven,jvolt bizalmas tanácskozás a felffi.

mily módon kellene mellette s a kormány^, 
szemben tüntetni. Közmegegyezéssel abban ál‘i- 
podtak meg, hogy egy imponsans fáklyászene 
fásának indítványozása czéljából ma estére 
értekezletre hívják össze a főváros polgárait. p<y7 
váry szerénysége azonban megakadályozta az 0-!" 
tiő létrehozását. Ő ugyanis azonnal, mihelyt áta;‘ 
a pecsétet a főjegyző kezébe, eltávozott a tanV 
kozási teremből és kocsira ülve birtokára Pom-, 
utazott. A tervezett fáklyászene igy abbamaradt^ 
mit annál inkább lehet sajnálni, mert a fóvá- 
közönségnek ennél alkalma nyilt volna érzelrr. 
erőteljesen manifestálni a kamarilla kormány:.“ 
szemközt';. Földváry ur különben nem kerülte p 
elutazásával a tüntetést, mert a löváros és a 
gye közönsége fog találni, időt, helyet és midi" 
hogy rokonszenvének és érzelmeit ünnepélyes alak 
ban nyilvánítsa.

— Kossuth névnapja. A székelvki r 
választókerület érmihályfalvi polgársága a W" 
gyobb magyar Kossuth Lajos névestéje alkalmá" 
ból összejővén, mulaszthatlan kötelességének ismer 
feledhetetlen honfi társuknak a következő távi™ " 
küldeni: Turin (Collegno al Baraccone.) K0j 
suth Lajosnak, a leghívebb magyarnak. Az ’’érmi" 
hályfalvi függetlenségi polgárok üdvözlik önt l,‘ 
cses névnapja alkalmából; boldogságot, megelér. 
désteljes hosszú életet kívánva önnek, árva hazán" 
egykori feledhetetlen kormányzójának.“

— Tépés-küldemény. Benke Róz 
urhölgytöl Szegedről 1 k. és 300 gr. súlyú terű 
kaptunk meleg hangon irt sorok kíséretében a 
boszniai szerencsétlen bábomban megsebesült hon. 
fitársaink számára, A levélből kiemeljük a követ­
kezőket : „Én is járulok a szomorú áldozathoz p 
adománnyal, hogy az isten tudja minő okokén 
életüket koczkára tevő honfiak, ha már nem hab 
hatnak meg dicsőén a hazáért, legalább a sebet 
mely mindannyjunk szivét is éri közvetve, begyé- 
gyitani közremunkáljak. Kérem átadni addig h 
míg többet küldenek oda, a hol legégetőbb szük­
ség van rá.“ — Átadjuk illetékes helyére.

— A mozgósítás. F. hó 30-án a reggeli 
órákban mintegy 12,000 ember fog a Dunán leteli 
indulni, különféle ezredekből, melyek közt 32, 
számú Este tartalékezred emberei is lesznek, A 
Dunagőzhajózási társulat 10 uszályhajót a 
bak közül és még nehány vontató gőzöst tart 
készen ezen útra. — A mai délutáni orsova; 
hajóval egy szerb katonatiszt is érkezett meg, ki; 
egy betegágyon szállítottak át a közelben állomé, 
sózó bécsi hajóra az ott álló emberek mindaar- 
nyian azt hitték, hogy hareztári sebesültet hozták 
és igen érdeklődött a személy iránt. Az illető mint 
értesültünk egy szerb tiszt volt, ki talán az utolsó 
török-szerb háborúban megsebesülvén, ezen sebé­
nek kigyógyulása végett a bécsi orvosok segélye 
végett Becsbe tovább utazott. Kalocsáról apáczák 
érkeztek a fővárosba szintén ugyanezen hajóval, 
ezekre is ráfogták, hogy már a harczlérról érkez­
nek, egy sereg ember által körülvétetve, egész za­
varba jöttek, a szende nénikék, úgy hogy kocsi­
kon voltak kénytelenek menekülni a zárda csend« 
falai közé.

— A 12. sz. huszárezred tartalékosai; 
tegnap behivták. Pár nap múlva mozgósítani fog­
ják a hareztér felé.

— ü j k a t o n a szállítmány. Ma este 
ugyan annyi vontató gőzösön ugyan annyi kato­
naság, az az 70 hajón 10,000 ember szállíttatott 
Bosznia felé. Ezúttal a katonaságot nem engedtél 
kiszállani, csak több lovat, alkalmasint megszep 
péntek a katonaság és a fővárosi lakosság közti 
fraternizatiótól, mely tegnap oly élénken nyilvá­
nult, de talán féltek attól is, hogy a katonaság 
hályogát szemeikről le találják metszeni

— Sebesültek a fővárosban. A mis 
sebesültek szállítását Budapestre illeti, — írja la- 
punk egy barátja — az „Egyetértés“ a legköze­
lebb is tévesen volt értesülve, hogy a budai vonat­
tal nehány sebesült érkezett. Saját tapasztala- 
lásomból tudom, hogy a folyó hó 23. és 24. közti 
éjjel három vonat érkezett Budára sebesültekkel, a 
harmadik vonat állt 90 vaggonból, a vaggonok úgy 
vannak rendezve, hogy van rajtuk gyógyszertár, 
konyha, és a szerekre is egy vaggon, az első vág- 
gonból kényelmesen át lehet menni a többibe me­
net közben is egész végig; minden vaggon 8 se­
besültet fogad fel, s ezek, azt meg kell hagyni, 
meglehetős kényelmesen éreznék magokat, ha se­
beik nem volnának. Az utolsó vonat sebesültjei­
nek egész éjjel várni kelletett, mig onnét reggel 
elszállittattak. a huszonötödiké és 26. közti éjjé. 
érkezett 300 sebesült.

— A 69. s z á m u és Székesfehérvárott szé­
kelő Jelasich ezred egyik harezosának aug. 26-án 
(hétfőn) kelt, és ide ma érkezett leveléből átvesz- 
szűk a következő sorokat: Ma (hétfőn) kezdik meg 
az elmarsirozást a honvédek, kik közül 600 
ember este 10 órakor indul útnak; holnap(keddeni 
d. e. pedig indittatik el a 69. gyalogezredtől 400 
ember, kik az 52. számú Ferencz-Károly czimű 
gyalogezredhez lesznek áttéve és azok között le­
szek én is. Mi már mindent bepakoltunk és czi- 
bilben megyünk Pécsig és ott újra mondurt és 
fegyvert faszolunk. Hogy tovább mi történik velüní 
azt még nem tudjuk, hanem azt igen, hogy szer­
dán és csütörtökön a depóbeli 2 batallion fog » 
transportban megindulni. — A depót szintén hadi- 
strandra és hadikészletre fel van szerelve. 280 em­
ber van egy században

— A történelmi társulat, mint Kas­
sáról távirják, ma megtartotta nagygyűlését a me­
gyeház termében, a helybeli hatóságok, tantestü­
letek és fényes közönség jelenlétében. Áz alispán 
lelkes beszéddel üdvözölte Ipolyit. Ipolyi ezután 
monumentális beszédet mondott a magyar mütör- 
téneti emlékek tanulmányozásáról. Beszédét figye" 
lemmel hallgatták és lelkesedéssel megéljenezték.

— Pénzküldemények. F. hó 24-ea 
csinos pénzküldemények adattak föl a budai állam­
pénztárból, ezen ládák 20—25 kilo nehezek voltat 
és kisebbnemü bankjegyeket tartalmaztak és pedig 
7 láda pénz a nagy-szebeni adóhivatalnak, össze» 
érték 250,000 frt, 33 láda pénz a pozsonyi adó­
hivatalnak adatott fel. Ezen ládák legkisebbje30,0w 
frt, a legmagasabb 80,000 forint tartalmú volt.

— Postatisztek behívása. Mint la­
punkat értesítik: Folyó hó 24-éu újonnan be lett 
hiva 16 postatiszt a tábori szolgálathoz, azonkívül 
a postától itt a fővárosban elvonatot 32 ^ 
vélhordó és nagyszámú szolga. Ezek következtébe» 
az igazgatóság nagy zavarban van, mivel msr 
annyira ment az erők elvonása következtében, hogy 
kénytelen volt nagy számú kiadót berendelni a vi­
dékről, és dijjazza őket 1 frt 50 kr. napidijjal, bi 
pedig netalán még behívások történnének, a ®l 
valószínű, akkor egy pár mozgó posta ideigleneser 
be lesz szüntetve, azon tisztek pedig a stabil szol 

gálathoz beosztva.

— B u k ó v i!
fővárosunkon át al 
sz. gyalogezredben! 
vagy '20 magyar ll 
szélt két ily szegéi 
tőlük, van-e köziül 
„csatangoló“ ninca 
nában „Isten s Föl 
Most —ugymondál 

— A mii 
mely a szerb hábol 
partokon szerepet 1 
viczről Írják, — n 
kereskedelmi haji 
viezon keresztül ml 
niából, a mi az uj 
főkereskedelmi czil 
menyiségben forogj 
tudni, hová rendeli 

— U n i c u J 
postahivatalnál, táj 
és pedig oly ügye1 
rá nem lehetett jü 
első kabát Lener 
időtől kezdve elvj 
kabát (zubbony) 
kabát.

A hivatalos 
közöl a Boszniába! 
megsebesült katonl 
magyar ezre dl 

M a g 1 a j n : 
az 52. gy.-e| 

sebesült.
Szeraj évi 
a 38. számul 

tői Billma n-Dilln 
megsebesült;

a 46. számJ 
czeg“ gy.-ezredtőll 
súlyosan megsebej 

az 52. sz. 
őrnagy, súlyosan 

a 70. sz. b.| 
ezredtől Asville Fj 
sebesült -.

S z t o 1 á c z j 
a 32 sz. gj 

nagy, megsebesülj 
Sebesüli 
A bécsi ll 
A 16 sz. b| 

tői: Brosicsevics 
Az 53. sz. 
Közvitézek: 

Tome, Sinke Istv| 
és Bubin Andre 
Mikulics Frányo, 
ván súlyosan. 

Úrvezető: 
Tizedesek: 

lop könnyen; Pa! 
Szakaszvezel 
Á 18. sz. b{ 
Hadaprőd 

muud súlyosan.
A bécsi 
Az 53. szfl 

redtől:
Tizedesek: 

súlyosan.
Őrvezetők : 

Jovo súlyosan.
Közvitézek 

bol Gregor, Ujdn| 
lyosan.

A 61. sz. 
herczeg trónörököl 

Schaffer Ar 
A 70. sz. 

gyalog-ezredtől: 
Gelber Her 
A 78, sz.| 

redtől :
silberburgi 

lyosam
Á 69. sz. 

ezredtől:
Közvitézek j 

zsef és Jonzics 
A zágrál 
A 16, sz. 

ezredtől:
Közvitézek I 

Nikola és Niklotf 
A 39. sz. 

ezredtől:
Közvitézek I 

Miklós, Danes 
Miklós cs Fessel] 
lyosan.

A 61. sz. 
ezeg-trónörüküs 

Közvitézei 
Kossariu Szilárd!

A 78. sz. 
redtől:

Ivözvitézekl 
Antal könnyen.

— A k r ll 
20 rendes és id 
szavazat. Hendel 
nek Elek, Berts 
Mihály, Hofeclj 
Lakner Antal, 
Gyula, Pirim L| 
Mátyás, dr. 
Stökl Alajos, di 
Újhelyi Sándol 
Gusztáv. Pót] 
Kálmán, Leeb| 
István, Schuba 
József, Vital Sj 
méltó, hogy a| 
tálytanitő 
Somlyai Józsefi 
szék megalakul

— A fői 
a főv. tanács al 
adott tantervét] 
léptette.

— Kidl 
hegedű tanfoiyl 
adatoít.

-AS
ból szegény táj 
vekre a főv. tál 
állapított megí 
gári iskolák tai

n|

Szeget! 
t é s“ távira! 
hangul ag ki 
getlenségi pl 
nép lelkesed
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fnnal, mihelyt átadta 
^Itáyozott a tanács. j 

birtokára Pomázra 
így abbamaradt a ; 

|ni" mert a főváros; 
Vlt volna érzelffieit I 
hiarilla kormányával I 
len nem kerülte ki! 
[a főváros és a toe.

I’ hel-vet és módot I 
leit ünnepélyes alak!

[i á. A székelyhídi j 
polgársága a legna- 
i ne resté je alkalma-
^elessegenek ismerte
I kővetkező táviratot 

Baraccone.) „Kos-, 
BJarnak. Az érmi-1 
Jk üdvözlik önt be- 
Bogságot, megelég,.
I önnek, árva hazánk 
[ójának.“

;»enke Kóza 
F°° gr- súlyú tépést i
prok kis ereiében a1 
t'i megsebesült hon- 
kiemeljük a követ- 

Iraora áldozathoz ez 
pdja minő okokért 

ha már nem hal-1 
legalább a sebet, 

Iri közvetve, begyól 
In átadni addig js 
jól legégetőbb szűk-! 
|kes helyére.

hó 30-án a reggeli 
fog a Dunán lefelé 

melyek közt 32.1 
herei is lesznek. A 
zályhajót a nagyob- j 
rmtató gőzöst tart I 
ai délutáni orsovai | 
I érkezett meg, kit 

a közelben állomé-1 
emberek mindany- 

sebesültet hoztak, 
ránt. Az illető minti 

Jt, ki tálán az utolsó 
|sülvén. ezen sebe- 
csi orvosok segélye I 

Kalocsáról apáczákj 
ugyanezen hajóval, j 

|: harcztérről érkéz-1 
pitivé tetve, egész za«| 

úgy hogy kocsié 
ülni a zárda csendes |

izred tartalékosait! 
Iva mozgósitani fog-

Jitmány. Ma estei 
(ugyan annyi kato- 

ember szállíttatott | 
ságot nem engedték 

kalmasint megszep-l 
josi lakosság közti | 

y élénken nyilvá-l 
hogy a katonasági 
metszeni.

[áros ban. A mi al 
|re illeti, — írja la-j 
et értés“ a legköze- 
hogy a budai vonat-1 

Saját tapasztala-1 
Iné 23. és 24. köztiI 

iára sebesültekkel, a 
[hói, a vaggonok úgy 
aj tűk gyógyszertár, | 
(aggon, az első vag- 
aenni a többibe me-| 

|inden vaggon 8 se-j 
meg kell hagyni,] 

ék magokat, ba se-j 
|>ó vonat sebesültjei-1 

mig onnét reggel I 
és 26. közti éjjel)

Izékesfehérvárott szé- 
kzosának aug. 26-án 
|' tt leveléből átvesz- 

(hétfőn) kezdik meg 
J e k, kik közül 600 
jak; holnap (kedden) 
j gyalogezredből 400 
lerenez-Károly czimú 
I és azok között le- 
bepakoltunk és czi- 
tt újra mondurt és 

I ) mi történik velünk 
I zt igen, hogy szer- 
I 2 batallion fog S 
depót szintén hadi- 

ka szerelve. 280 em-

Ir s u 1 a t, mint Kas- 
I nagygyűlését a meJ 
j atóságok, tantestü-1 
rétében. Az alispán! 
pjyit. Ipolyi ezután I 

a magyar mütör- 
• ól. Beszédét figíe'| 

léssel megéljenezték.
e k. F. hó 24-én | 

Is föl a budai állam- 
kiló nehezek voltak 

tartalmaztak és pedig 
adóhivatalnak, összesj 

_nz a pozsonyi adó­
júk legkisebbje30,000 j
int tartalmú volt. 
j hi vasa. Mint Iá­
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— Bukovinai magyarok. A tegnap 
fővárosunkon át a hareztórre vonult Keller b. 41. 
sz. gyalogezredben, mely Czernovitzból jött, volt 
vatrv "20 magyar honfitársunk is. Tudósítónk be­
szélt két ily szegény bukovinai magyarral s kérdé 
tőlük, van-'e köztük csángó is? Azt felelték, hogy 
„csatangoló“ nincs egy se, valamennyien Bukovi­
nában „Isten s Fogadj Isten“ községekben laktak. 
Most —ugymondák — mennek a— „mészárszékre“.

— A mi két dunai monitorunk, 
mely a szerb háború alatt figyelő állásban a szerb 
partokon szerepet vitt, most — mint nekünk Mitro- 
viczről Írják, — a Száván jár-kel s az ott forgó 
kereskedelmi hajók őrizetére van rendelve. Mitro- 
viezon keresztül most sok szilvát szállítanak Bosz­
niából, a mi az uj testvérországnak tudvalevőleg 
tőkereskedelmi czikkét képezi. Katonaság is nagy 
menyiségben forog e városban, hanem még nem 
tudni, hová rendelik őket.

— Un ic um. A Pest 
postahivatalnál, tavasz óta sok 
és pedig oly ügyesen, hogy eddig a házi tolvajra 
rá nem lehetett jönni. Január hóban elveszett az 
első babát Léner postatiszt téli felöltője, és azon 
időtől kezdve elveszett már 12 darab hivatalos 
kabát (zubbony) S hivatalos sapka és három 
kabát.

Schesültjelnk. ____
A hivatalos lap mai száma újabb kimutatást 

közöl a Boszniában augusztus 4—22-ig elesett és 
megsebesült katonákról. E kimutatásból közöljük a 
magyar ezredek veszteségeit.

M a g 1 a j n á 1 aug. 5-én
az 52. gy.-ezredtől Aul György közvitóz meg­

sebesült.
Szerajevónál aug. 19-én
a 38. számú báró Mollináry-féle gyalogezred­

től Pillma::n-Dillmont Nándor őrnagy, súlyosan
megsebesült;

a 48. száma „Bernhard szász-meiningeni her­
ezeg“ gy.-ezredtől Andreanszky Arthur százados, 
súlyosan megsebesült;

az 52. sz. gy.-ezredtől Eimannsberger Lajos 
őrnagy, súlyosan megsebesült;

"a 70. sz. b. Fiiippovics-féle pétervárad gy.- 
ezredtől Asville Frigyes főhadnagy, súlyosan meg­
sebesült :

Sztolácznál aug. 22-én.
a 32 sz. gy.-ezredtől Öhlmayer József őr­

nagy, megsebesült;
Sebesülten fekü sznek:
A bécsi 1. sz. h. ő. kórházban:
A 18 sz. br. Wetzlar varasdi gyalog-ezred­

től: Brosicsevics Sticze, súlyosan.
Az 53 sz. „Lipótföherczeg“ gyalog-ezredtől:
Közvitézek: Ivurtánjek Inras, Dragojevics 

Tome, Sinko István, Kolics Péter, Sutlics Józse 
és Bubin Andre könnyen; Novosel Tome Iván, 
Mikulics Frányo, Marincic Péter és Tukovics Ist­
ván súlyosan.

Úrvezető: tiretics Lipót könnyen.
Tizedesek: Kossics Iván és Pavlekovics Fü- 

löp könnyen; Pariiacz Misó súlyosan.
.Szakaszvezető: Lukics Vazul könnyen.
Á 18. sz. br. Szokcsevics gyalogezredtől:
Hadapród (tiszthelyettes): Gbendrauf Rai­

mund súlyosan.
A bécsi 2. sz. h. ő, kórházban:
Az 53. számú Lipót főkerczeg gyalogez­

redtől :
Tizedesek: Stincsics Nikola és Schelko József

súlyosan.
Őrvezetők: Hanzies Márton és Obradovics 

Jovo súlyosan.
Közvitézek : Smidt Ferencz, Labos-Sam- 

bol Gregor, Ujdnak Péter és Simonecz József sú­
lyosan.

A 61. sz. „Czezarevics Sándor orosz 
herezeg trónörökös gyalogezredtől:

Schaffer Antal százados súlyosan.
A 70. sz. br. Philippovics-féle pétervárad! 

gyalog-ezredtől:
Gelber Herman hadnagy, súlyosan.
A 78. sz. báró Sokcsevics-féle gyalog-ez­

redtől :
silberburgi Schmidt Ferdinánd százados, sú­

lyosan.,
Á 69. sz. gr. Jeilacsics-féle otocsáni gyalog­

ezredtől :
Közvitézek: Gravovacs Ambrus, Gerbics Jó­

zsef és Jonzics Lile súlyosan.
A zágrábi 23. sz. h. ő. kórházban:
A 16, sz. báró Wezlar-íéle varasdi gyalog­

ezredtől :
Közvitézek: Sesics Jocó súlyosan, Vranies 

Nikola és Niklobusics Fábián könnyen.
A 39. sz. Alexis orosz nagyherczeg gyalog­

ezredtől :
Közvitézek: Pinczés Fülöp, Kiss Sándor, Torna 

Miklós, Danes István, Tóth Sámuel, Ramocsa 
Miklós és Fesser Mihály könnyen, Gál Lajos sú­
lyosan.

A 61. sz. „Czezarevics Sándor orosz nagyher- 
czeg-trónörökös gy.-ezredtől:

Közvitézek: Grujon Miklós, Dalja Sándor és 
Kossariu Szilárd könnyen.

A 78. sz. báró Szokcsevics-féle gyalog-ez­
redtől :

Közvitézek : Marjanovics Miklós és Sokolics 
Antal könnyen.

Fővárosi, ügyek.
— A krisztinavárosi iskolaszékbe 

20 rendes és 10 póttag választatott. Beadatott 42 
szavazat. Rendes tagokul megválasztattak: Bera- 
nek Elek, Bertsik József, Balbier Nándor, Fauser 
Mihály, Hofecker Ferencz, Kovacsevics György, 
Lakner Antal, Miltényi Jakab, dr. Niedermann 
Gyula, Pirim László, Prohászka Mihály, Schwartz 
Mátyás, dr. Schwartzer Ferencz, Sóoty János. 
Stökl Alajos, dr. Szénássy Sándor, Szupper László, 
Újhelyi Sándor, Vlassek Ede és Wiskidenszky 
Gusztáv. Póttagok: Bányai Fülöp, Bernát 
Kálmán, Leeb Mátyás, Schedl István, Schmidt 
István, Schubáky István, Svirák János, Starker 
József, Vitái Sándor és Zách János. — Említésre 
méltó, hogy a tanitó-testület részéről két osz­
tály t a n i t ó választatott be ezen iskolaszékbe: 
Somijai József és Szehota-Mihály. — Az iskola­
szék megalakulása e hó 28-án fog megtörténni.

— A fő vár o si polgári iskoláknál 
a főv. tanács a közoktatási minisztérium által ki­
adott tantervét az 1878—9. évtől kezdve életbe 
léptette.

— R idl o y-K ohne hegedű tanárnak egy 
hegedű tanfolyam nyithatására hatósági engedély 
adatott.

— A Szilágyi-féle alapítvány kamatai­
ból szegény tanulók részére kiosztandó tanköny­
vekre a íőv. tanács az 1878—9. tanévre 500 frtot 
állapított meg és osztott ki a fi-reáltanodái s pol­
gári iskolák tanulói között.

nagy-

Szegetl, aug. 27. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) Novák Gusztáv Tápén egy­
hangúlag képviselővé választatott; a füg­
getlenségi pártnak fényes győzelme ez. A 
hép lelkesedése átalános.

Az occnpatió.
Bécs, aug. 27. A „Pol. Corr.“ jelenti 

Szerajevóból: A községi képviselőség Se- 
rajevóban már meg van alapítva, ez áll 
18 kinevezett tagból, még pedig 5 moha­
medán, 6 óhitű, 3 katholikus és 4 zsidó­
ból. A nagyon veszedelmes lázitó és török 
felkelők vezére, Hadzsi Jemkowic a tábori 
zsandároktól elfogatott.

SERAJEVO, aug. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az utak nem lévén biztosak, e hó 
li-dike óta nem érkezett meg a posta Bróod- 
ból ide.

Serajevo, aug. 25, (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A csend itt tökéletesen 
helyre állott. A mohamedán lakosság nagy 
része visszatért. A főmollah Hassan 
effendi az alatta álló hodsakhoz egy kör­
iratot intézett, melyben őket felszólítja, 
hogy a felizgatott kedélyeket a musulmá- 
noknál csendesítsék le és kimondja meg­
győződését, hogy az osztrákok mint ba­
rátok jöttek az országba és soha sem fog­
nék ellenségesen fellépni a mozlim val­
lás ellen. Chaeh am basi hitsorsosai 
közt gyűjtést rendezett az osztrák sebesül­
tekért, mely elég bőségesnek mutatkozott. 
Mindketten Filippovicscsal és 
E o t k y udvari tanácsos polgári biztossal 
több Ízben tanácskoztak.

A serajevói fellegvár, mely részint az 
ágyuztatás, részint sok évi elhanyagolás 
által sokat szenvedett, ismét védelmezhető 
állapotba tétetett. Több ideiglenes erődí­
tés is épült és a Szerajevo körüli magas­
latokon földütegek készíttettek. A hadsereg 
zöme még nem hagyta el Szerajevot és csak 
a többnyire lovasságból álló elővéd ez ir­
kái délkeleti irányban. Valamennyi elfo­
gott felkelő nem tartozik többé statá­
rium alá, hanem úgy bánnak velők mint 
hadi foglyokkal. Valamennyi fogoly, 
ki csak valószínűségig bizonyítja be, hogy 
nem harczolt a császáriak ellen, honába 
bocsáttatik el. Az egész a város bevételéig 
itt állomásozott zsandár parancsnokság,bebi­
zonyította, mely Mir i Alai 0 h u k r i bey alatt 
állott, hogy loyalis maradt és 19-én nem vett 
részt a harezban. A zsandárság tisztjei és 
legénysége már 19-én jelentkeztek és 20-án 
önkényt adták be fegyvereiket. A fegyve­
rek azonnal a hadsereg fegyvergyártóinak 
adatták vizsgálatul és bebizonyult, hogy 
ezek nagyobb része rozsdás voltak és a 
fegyvergyártók kijelentették, hogy a fegy­
verek utolsó órákban nem használtattak.— 
Hadseregünk egészségi állapota kitűnő. A 
csapatok ellátása minden óhaj­
tásoknak megfelelő.

BR<>B„ aug. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Boszniában fellázzadt fel­
kelők száma 65,000 emberre megy. 
A török rendes katonaság Novibazár 
pasalikban 25,000 ember. Az Albá­
niából érkező pótcsapatok 10,000 em­
bert foglalnak magukban.

RAGUSA, aug. 27. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata). A felkelők majd mindnyájan Trebinje, 
Gacko és Metokiába vonultak vissza. A gackói 
síkság egészen fellázadt. Az óhitii keresztények 
is erősen képviselvék a felkelők közt.

Bécs, aug. 27. Konstantinápolyból a 
„Pol. Corr“-nek 27-dikéről távirják; Orosz­
ország a Macedóniában felmerülő fenye­
gető helyzet következtében azon szándékát 
nyilatkoztatta ki, hogy ott interveniálni 
fog, Layard a portánál a zsandárság hala­
déktalan életbeléptetését sürgeti.

Bécs, aug. 27. Belgrádból a Pol. Corr. 
27-éröl távirják: Az összes minisztérium leköszönt. 
A fejedelem a lemondást elfogadta és Risticset 
megbízta a knbinet újba képezésével, melyben 
csak a belügyérnek, Miloskovicsnak szabad volna 
maradni. Ausztria eddigi diplomatiai ügynökei, 
valamint Oroszországéi és Olaszországéi is minisz­
terkövetekké neveztettek a szerb udvarnál. Zukits 
Becsbe miniszterkövetül lett kinevezve.

Zimony, aug. 27. (Az „Egyetér- 
t é s“ távirata.) Belgrádiján azon hir van 
elterjedve, hogy Ó-Szerbiában szerbek és 
albánok közt véres összeütközés volt, mely­
nél többen estek el vagy sebesültek meg.

Zágráb, aug. 27. Marinkovics felkelő vezér 
letette a fegyvert és magát az alsó lapaci kerü­
leti törvényszéknél jelentette.

Odessa, aug, 26. (Az „Egyetér­
tés“ távirata). Az itteni rendőrfőnök ha­
tározatlan magaviseleté következtében a 
zendülés napjai alatt törvényszék elibe ál­
líttatott. A csendőrség ellanyhult buzgósága 
főnökük példás büntetése által ismét fel 
fog elevenittetni.

Berlin, aug. 27. A szövetségi tanács a so- 
cialdemokratia veszedelmes irányzatai elleni tör­
vényt lényegében a bizottság javaslatához képest 
elfogadta.

Róma, aug. 27. Fanfulla Írja; Gola és Orero 
alezredesek a határigezitási bizottságba neveztettek 
ki. Gola Belgrádba, Orero pedig Konstantinápolyba 
megy.

Athén, aug. 27. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Az izgalom Törökor­
szág ellen roppant. Azt mondják, 
hogy Görögország legközelebb 
háborúra kél. Olaszország ha­
jóra ja támogatására számítanak.

A budapesti gabna- és értéktőzsde aug.27
Gabnatözsde. Az üzlet kezdetén búza iránya 

szilárd, de későbben mnyiijt lanyhult úgy, hogy 
finom búza változat! m am adatott el, közönséges 
pedig figyelem nélküj maradt. A mai forgalom 
15,000 mm., rozs, árpa és zab ára szilárd, tengeri 
pedig gyenge volt, kevés üzlet mellett.

A következő hivatalos jegyzések történtek:
Búza, tiszavidéki 300 mm. 78 á 9.82%, 

100 mm. 76.5 á 8.75, 300 mm. 78 á 10, 100 
mm. 76 á 9,60, 100 mm 77 á 9.75, 200 mm. 
78.5 á 10.15. 200 mm. 79, és 200 mm. 78 á 
10.05, 100 mm. 78.2 á 9.75, 200 mm. 79 á 10.20, 
200 mm. 77 á 9.50, 100 mm. 79 á 10.20, 200 
mm. 79.2 á 10.24, 100 mm. 77 á 8.60, 300 mm. 
76.4 á 8.90, 100 mm. 76.4 á 9.—, 100 mm. 76.4 
á 9.15, 500 mm. 78 á 9.80, 200 mm. 78 á 9.91,

május—júniusra 

aug.—septemberre

5.32-

13.%

100 mm. 78 á 9.80, 100 mm. 77.2 á 8.60, mind­
annyi három hónapra.

Bánáti 200 mm. 77.3 á 9.25, 100 mm.
76.5 á 9.15, 100 mm. 75.5 á 8.85, 100 mm.
76.6 á 9, 100 mm. 76.5 á 9.15, 100 mm. 75.5 
á 8.35, 100 mm. 76.6 á 9, 100 mm. 76.5 á 9.15, 
100 mm. 75.5 á 8.85, 100 mm. 76.6 á 9, 100 
mm. 76.5 á 9.25, 100 mm. 11 és 100 mm. 77.5 
á 9.25, mindannyi három hónapra.

Pestmegyei 500 mm. 77.6 á 9.10, 100 
mm. 78 á 9.15, 400 mm. 77.6 á 9.10, 200 mm. 
77.5 á 9.10, mindannyi három hónapra.

Fehér megyei 1400 mm. 78.3 á 10, 700 
mm. 78 á 9.30, 200 mm. 76 á 8 üszögös, 200 
mm. 75.2 á 8.50 üszögös. 100 mm. 77.2, 500 mm 
79, és 500 mm. 78 á 10, mindannyian három hó­
napra.

Észak-magyar 400 mm. 77 á 8.80,200 
mm. 77 a 9, 3q0 mm. 75 á 7 sárga. Mindannyi 
három hónapra.

A Határidő üzlet szilárd.
Búza őszre 9.10—9.15.
Tavaszi búza 9.35- 9.40.
Őszi zab 5.92—5.97.
Tavaszi-zab 6.25—6.30.
Tengeri 1879-iki

5.37.
Káposzta-repcze

-13%
Bánáti-repcze augusztusra 127/s—13.
Értéktőzsde. A tőzsde már napok óta óhajt­

va várja az osztrák hitelintézet mérlegét Azt hit­
ték, hogy e mérleg befolyást fog gyakorolni a 
tőzsde pangó, lanyha irányára s talán majd kissé 
felélénkíti. Ma végre köztudomásra jutott, és a 
hatás nem is maradt el. S bár a társulat 2.600,000 
Krintyi tiszta nyereséget mutat ki az első félévben 
mégis részvényei körülbelül 6 frttal estek.

Ennek oka a jelenlegi politikai helyzet, — s 
különösen, mert azt a hirt terjesztették a tőzsdén, 
hogy nem csak Andrássy lesz elbocsátva, — hanem 
Becsben teljes rendszerváltozást ké­
szítenek elő.

Az előtőzsde szilárd hangulattal nyílt 
meg, azonban csakhamar tartózkodó állást foglal­
tak el, mely csakis a bécsi árfolyam tudósítások 
megérkeztekor változott meg. Az osztrák hitelrészvé­
nyek 258 20-on jöttek forgalomba, s 256 50-re estek.

A déli tőzsdén a két hit--lreszvény újra 
esett. Az osztr. hit. részv. 255.50-en nyílt meg, 
s 253-ra esvén 254-en záródott. A magyar hitel­
részvények 215, az arany rente 87.40, a vas. köl­
csön 99.50-en maradtak.

A helyi értékek közül a közúti vasút 175-ön 
vásároltatott, a központi hazai takarékpénztár 8iy2, 
a serfőzöde 275, a magy. hitelbank 80.50-eu zá­
ródott. A biztosítási papírok közül a pesti biztositó 
intézet 92.75-ön jött forgalomba.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 100.------99 50
keleti vasút I. 65.------65.50, keleti vasút II. 7b.50
—76.50, 1877-diki állam kötvény 67.50—68.—, 
m. jut. köles. 80.50—81.—, m. kincst. utal. II. 113.—
112.50, m. arany jár. 87.40—87.60, földteherment
78.25—78.75, temesv.-bánáti v. 77.-----76.50,szőlő-
dézsma válts. 85.—85.50, municipalis bank 137—140
magyar hitelbank 215.------217.—, iparbank 41 —43,
lipótvárosi bank 34.—32.—, osztr. hit. részv. 253.50
255.75, kereskedelmi bank 138.------142.—, pesti
kereskedelmi bank 580—582, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2020 
—2000, Pannónia bizt. int. 450, pesti bizt. 93.—
92.50, Unió 142—144, Concordia malom 420—
428, pest-budai malom------1060, Erzsébet gőzm.
230—235, hengerm. 625—645, Luiza gzm. 226 
—227, molnárok és süt. gzm. 330—328, Pannónia 
mai. 1175—1185, Victoria gzm. 365—370, Alföld-
fiumei vasút 122.------123—, északkel, vasút 118.—
119.—, erdélyi vasút------------ , kassa-oderbergi
vasút 106.50—107.50, pesti közúti vas. 173.— 
—175.—, osztr. állam v. —.------------ , budai he­
gyi pálya 51—54, központi hazai takarék pénztár 
88.50—89.—, pesti I. hazai tak. pt. 2420—2430, főv. 
tak. pénzt. 380—370, pesti külvárosi 52—54, alagút
részv. 76.------75, Ganz-féle vasöntöde 224—223.—
Gschwindt szeszgy. 248.—252, gyapjúm. 154—158, 
Athaenaeum 295—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 500—520, Salgó-Tarján 93—, Schlick- 
féle vasgy. 77—80, első magy. serfőzöde 278—275, 
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215—220,
pesti keresked. bank 6%-os záloglevelei 96.------
96.25, hitel sorsjegyek 163.----- 164.—.

Pénznemek. Arany 5.48—5.50, 20 frankos 
arany 9.25-9.27, ezüst 100.75-101.25, bir.
márka 57.------56.90. Váltók Párisra 46.------
46.10, Svájczra 45.70—45.85, Londonra 115.25
115.75.

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén az áresés foly­
tatódott. Az osztrák hitel részvények 250-en nyíl­
tak meg, s 248.50-re esvén 247.50-en záródtak. A 
magyar hitel részvények 213.50-en kináltattak.

Budapest, aug. 27. (Bauman Tódor 
ezég tudósítása.) Azon idő alatt, mely a múlt or­
szágos vásárt a mostanitól elválasztotta, a gyapjú­
ban jelentéktelen forgalom volt, változatlan árak 
mellett. A kereskedővilág a mostani vásárhoz nem 
fűzött vérmes reményeket s az eredmény igazolta, a 
túl nem feszitett várakozást. Külföldiek és nagykeres­
kedők nem igen jelentkeztek vevőkül; főkép belföldi 
gyárosok és kereskedők vásároltak. Kezdetben a forga­
lomcsekély volt, csak későbben fejlődött ki nagyobb 
élénkség. A főforgalom egyenruházási czélokra hasz­
nálható gyapjúkban volt, melyeknek ára a múlt 
vásáihoz viszonyítva 2—3 frttal javult. A szövet- 
gyapjúk minden neme elérte a múlt vásári árát, 
goromba gyapjút szép számmal adtak el, mig a 
kártolt gyapjúban nem volt forgalom.

Egészben körülbelül 10.000 mmázsa adatott 
el, mely mennyiségből 4000 mm. egynyiretü, 4000 
mm. kétnyiretü szállitmányi, és 200Ó mm. czik- 
kely és bundagyapjukra esik.

Az árak következők voltak, és pedig: finom 
egynyiretü szövetgyapjuk 134—145, középfinom 
egynyiretü szövetgyapjuk 112—120 forint, közép­
szerű egynyiretü szövetgyapjuk 94—108 forint, 
könnyű egynyiretü szövetgyapjuk 75-85 forint, 
közéíinom homokgyapjuk 72—75 frt, középszerű ho- 
mokgyapjuk 58—67 írt, fehér hegyi kétnyiretü gyap­
júk 88—94 frt, kékes hegyi kétnyiretü gyapjúk 83— 
85 frt, miskolez-hevesi és gömöri kétnyiretü 76—82frt 
jobb tiszai kétnyiretü gyapjúk 76—78, könnyebb 
70—74, középszerű báránygyapjuk 78—80, neme­
sített bundagyapju 64—68, bánsági nyiretü bunda- 
gyapju 52—58, kézi mosott és úsztatott czikkely 
40—43 mind 56 kilónként számítva.

Bécsi tőzsde.
Bécs, aug. 27. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsdén a főfigyelem a hit. egylet 
felévi mérlegére volt fordítva. Forgalomban csak a 
főórtékek voltak.

J egyeztettek: hitel, részv. 258.75— 
257.10, m. hit. bank 220—219,, anglo-bank 106.90 
— 106.50, Lloyd részv. 529, rente 62.15—62.05, 
20 frankos arany 9.26.

A déli tőzsde kezdetén a hangulat lanyha volt.
Jegyeztettek: Hit. részv. 252.77— 

magy. hitelbank 216.50, angló-bank 105.50, bank­
egylet 105.75, Károly-Lajos vasút 234,25, államvas. 
257, rente 62.05, 20 frankos 9.25%.

Az üzlet későbbi folyamán a hangulat meg­
szilárdult, e forgalom azonban nem élénkült. A 
vasúti részvények és a mellékértókeknél a tegnapi 
jegyzések maradtak meg. Devisek és valuták vál­
tozatlanok.

Jegyeztettek: 'Hitelrészvények 253.40, 
anglóbank 105.75, magyar hitelbank 216.50—, 
bank-egylet 106.30, unió-bank 66.25, bank-részv. 
810, északi vasút 202.50, államvasut 257, lombar- 
dok 71.50, Károly-Lajos vasút 235, Ferencz-József 
132—, Rudolf pálya 121.50, kassa-oderbergi vasút
106.50, észak-keleti vasút 114, tiszavágvölgyi vas. 
194, 1860-ki sorsj. 111.75, ;1864-ki sorsjegyek 
142, községi sorsjegy. 93.—, rente 62.45, ezüst 
rente 64.25, ar. rente 72.70, magyar arany rente
87.50, London 115.40—115.80, 20 frankos ara­
nyok 9.25%, ezüst 100.40, birodalm márka 56.85.

1 ó r a 30 pereskor: Hitelrészvények 
251.90, anglóbank 105.50, Unióbank 66, magy. 
hitelbank 215.50, bankegylet 106, bankrészv 810, 
államvasut 256, lombardok 72, gaheziai 235.—, 
alföldi vas. 122.50, lemberg-czernovitz-jassy-i vas. 
126, Erzsébet vasút 166.50, Ferencz-József vasút 
132, kassa-oderbergi vas. 106.50, északi vas. 2035 
észak-keleti vas, 114, Rudolf vas’11 121.50, tisza­
vidéki vasút 192 tramway 139.50 magy, észak- 
nyugati vas. 119, magy. galicziai va0„t 89, gőz- 
hajó-részv. 475, Lloyd-részv. 536, pamr-rente 
62.07%, arany rente 72.40, magyar arany rente í 
87.50, 1860-ki sorsjegy 111.75, hitel sorsjegy 163, 
magy. jut. sorsjegy 80, London 115.40, Páris 46.05, 
20 bankos aranyok 9.26, bírod, márka 56.87, ezüst i 
100.40.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : j 
, i$<6cs, aug. 27. Hrtelrészv. z51 25 Gabeziai 234.75 I

Államvasut <56 - -. Hitel-eorsiegy 162.50.— Napoleond or j 
9.25' 4 Arany 5.50.— Frankfurt 56 25. Poros? pénzűtalvány ; 
56 85 Arany jár. 72 40. Angol-Osztrák 105 50 Lombard
71.50 Tramvay----- . kente 62.07 , «60-as ,160 lx64-es
42 —. Ezüst 100 45 London 15.25 Általános épitó- i

bank —. Török sorsjegy 26 50 Angolepitöhank----i
Unió-bank-----  j

Bécs, aug. 27. Magyar földt.eberm kötvénv 78.50. 
Salgó-Tariáa 93 —. Magyar hitel 215 25 Magyar' zálog­
levél í’3.50 Erdély 114 — Magyar keleti vasút. 67.50 
Magyar sorsjegy 79 75 Magyar földhitel 85. - Magjai 
vasúti kölesön 99.75 Angié magyar — franco magy 
bank —.—. Alföld i22 50 Magy»«- északkeleti vasút, 118 25 
Kel.-vasuti elsőbbség- s»tv ^-5 25 Tisza- vasút 192 50 
Einest, utal. 1874. 117.—. Arany járadék 87 50.

Bécs. aug. 27. (Az „Egyetértés“ tudó- 
dósitása.) Búza őszre 9.50 - 9.55, tavaszi 
búza 9.90—9.95, tavaszi zab 6.15—6.20, 
zab aug.— 5.15—5.20, őszi zab 5 75—5.80, 
nemzetközi tengeri aug—szept. 6.40—6.45, 
bánáti 6.50—6.60, magyar gabona 7.— 
7.20, kereskedelmi zab 6.20—6.35, uj 
gyorstermő tengeri 6.10—6.20, 100 kilo­
grammonként.

F i <i <-k i-pí aeztití,
Esztergom, au?. 26. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása). Búza 8.80 —9.50-ig, rozs 6—, árpa \ 
6.50—7.50, zab (ó) 6 frt, tengeri (ó) 7.— mmként. j 
Időjárás felette rósz, fohtoiios zord őszi szelek, jj 
ba időjárásunk jobbra nem fordul, boraink a le- j 
befő legroszabb lesz. |

Arad, aug. 26 (Az „Egyetértés“ tudó- \ 
sitása.) (Gabna árak.) A gabnaüzlet felette kor- < 
látóit, s az árak n iponkint esnek. A vörös tiszai j 
búza a legkeresettebb, de 20—30 krral olcsóbb ) 
lett miatt volt a mult a mult a kéten b u z a e l 
kéten ulra 60—70 kralczárt vesztett mázsánkint, | 
a behozatta! úgy itt, mint II®-Adón meglehetősen j 
kielégítő volt, az árak minőség szerint 7—9 ! 
forint közt váltakoznak mmázsáukint, k tűnő vörös- s 
búza 9 írtig fiizettetett. Roz sziutén nelég hoza- j 
tott be ára 5 forint 40 kr mmázsánkint Árpa 
kevés került niaezra, 5 frt- 5 forint 30 kraíczár- 
ral adatott. Z a b kasonloul kevés készlettel, 5 fo­
rint—5 forint 20 kraczáron kel. K u k o r i c z át 
elhanyagolták s 6 fointon nehezen találni vevőre. 
R e p e z e telesen eladhatlan állapotban van, B á- 
náti repeze rég el van adva mind, káposzta- 
repcze ára névlegessen 12 frt nem. — Szesz­
üzlet Mérsékelt keresletk mellett múlt
héten változatlanok maradtak az ára.
Kész árú nagyban 29 frt 50 kr., 30 frt hordó nél­
kül. Részletben 30 frt 50 kr hordó nélkül, 33 frt 
25 kr hordóstól per 100 liter %.

Cservenka, aug. 26. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) A zab minősége nem jó, mert színe 
fekete és nagyobbrészt nedves. A buza-cséplés be 
van fejezve, az eredmény 40—50 kilgramm keresz­
tenként, a minőség sokkal jobb mint vártunk. A 
zab ára minősége szerint 4.50—4.80 kr közt válto­
zik métermázsánkint.

Eger, aug. 26-án. (Az „Egyetértés* tu­
dósítása.) A múlt hét a munka hete volt: a ter­
ményeket csépelték, a szőlőt kapálták, a babot 
szedték, sőt némely helyen már a sarnyukaszálást 
is megkezdték. Épen azért nem volt szükségünk a 
tegnapi s tegnapelőtti esőzésre, valamint nem jó 
szemmel nézzük a mai borús eget sem, mert most 
minden napi mulasztás egy héttel ér föl. A szőlő 
és a kapásnövények a régi jó állapotban vannak, 
csak a kukoriczát pusztítja sok helyen a vadkan. 
Dinnye igen sok van sárga is, görög is, a piaczon 
széltibe adják 3—4 krért a középnagyságuakat da­
rabját. Megemlítem még, hogy a kormány váro­
sunkban lóvásárt rögtönzött és már eddig 200 lo­
vat vásárolt össze, a málhavonókat 100—130 ltjá­
val a hátasokat pedig 2—300 írtjával. A buza- 
piacz a mozgósítás miatt a múlt hét folyama alatt 
lanyha volt, gabnaárak mmként: búza 7.60—8.80, 
rozs 5.—5.60, árpa 5.50—6.50, zab 5 forint és
5.50 kr.

Baja, aug. 24. (Gabnaárak.) Tiszta búza (77 kilós) 
8.75—8,80 kr, rozs 5.75—80 kr, zab 5 frt, köles 6.40 kr, 
árpa 5 frt.

Mezó-Tur, aug. 23. (Gabnaárak.) Búza 8.40—9.55, 
árpa 5 frt, zab 6.40—7.20, repeze 13 frt, kukoricza 6 frt.

Bortmlósitások.
Mainz (Reinhessen), aug. 25. (Az „Egyet­

értés“ távirata.) Csakis akkor remélhetünk jó szü­
retet, ha kedvező utónyárunk lesz. A borkereske- j 
désben a vételkedv nagy. Kisebb és középszerű f 
1875-iki és 1876-iki borok 450—600 markért a j 
1200 liter vásároltattak, Lörzweiler, Mommenheim, S 
Selzen és Zornheim vidékén; 1877-diki borból \ 
szinte nagyobb mennyiséget vettek.

Rauenthal (Rheingau), aug. 25. (Az „Egyet- | 
értés“ tudósítása.) A szőllőkertek állapota igen j 
szép. Már van érett szellőnk is. A borkereskedés- | 
ben jelenleg lanyhaság uralkodik és a borárak 
következők: 1876-iki legjobb minőségű bor 1000 
—1100 mark, 1200 literenként, 1874-iki legjobb 
minőségű bor 900—980 mark, 1875-iki közepmi- 
nőségü bor 350—450 mark, 1877-iki középminő- 
ségü bor 150—280 mark.

Felső-Haardthegység aug.25. (Az „Egyet­
értés“ tudósítása.) A borkereskedésben még min­
dig nem igen mutatkozik változás és a pangás 
nagy. Többnyire csak savanyu 1877-iki bor ada­
tik el, ennek ára emelkedett. Szüreti kilátásaink 
kedvezőtlenek, a borárak következők; 1877-iki 
édesheimi és hámfeldi 190—195 mark, rhoüti és 
szt-martini 210—220, burrweili 210—220, weyheri 
215—225, 1000 literként.

Kaiserstuhl (Baden) aug. 25. (Az „Egyet­
értés“ tudósítása.) Egyes helyeken már van 
érett kék szőlő. A borkereskedésben történnek 
ugyan vételek, — de csakis a napi szükségletek 
fedezésére.

Nackenheim (Rheinhessen) auguszt. 25. (Az 
„Egyetértés“ tudósítása. Az oidiuni (szőlőbe­
tegség) roppant károkat okoz szőlőhegyeinkben, a 
borkereskedés pang. A borárak következők: 1874. 
jó minőségű bor 450—500 mark, 1875. jó minő­
ségű bor 400—500, 1876. jó minőségű bor 320— 
370, 1877. jó minőségű bor 200—220 1200 lite­
renként.

Kula, aug. 25. (Az „Egyetértés* tudó­
sítása) Két bét óta folytonos száraz meleg időjá­
rásunk van, mely a cséplési munkálatokat előse­
gíti. Vételkedv nem igen mutatkozik. Az árak kö­
vetkezők : jóminőségü búza 8 frt, 8 frt 25 kr 
mm., zab 4 frt 60 kr, 4 frt 70 kr mm., árpa 
5 frt 40 kr mm.

Figyelmeztetés. A német-osztrák-magyar for­
galom díjtáblázatához megjelent a Hamburg, Lü­
beck. Lüneburg és Stettinből Pozsony Budapest és 
Palota és Kőbányára való petroleum szállítmányoknak 
mérsékelt díjtételeit, nemkülönben egyéb díjtáblá­
zat! változásokat tartalmazó XXI-ik pótlék, mely 
f. évi szept. 10-én lépend életbe, megtekinthető a 
társulati állomásokon s az osztrák államvasutak 
forgalmi igazgatóságánál Bécsben, Pestaiozzi-Gasse 
.8 meg is szerezhető.

Napirend augusztus 28-án.
Naptár. Szerda, Kath.: 28. Ágoston. Protest : Ágoston. 

Görög-orosz: 16. Diomed. — Napkél 5 óra 14 percz- 
kor. — Nyugszik 6 óra 47 perez kor.

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 
1 óráié

Eszterházi képtár nyitva d e 9 órától du 1 óráig. 
Pestmegye évnegyedes ülóse d. e. 10 órakor.
Föv, gazdasági es pénzügyi bizottság ülést tart 1. u. 5 

órakor.
Orsz képzőművészeti csarnok d e. 9 órától d. u. 4 

óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d, e. 10—12 és d. u

2—4 órák közt nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u ú—/ óráig 
Állatkert nyitva egesz nap.

Hajóforaaiom augusztus 24 25. és 26-án.
A főváros Duna balpartján következő vizi jármüvek 

kötöttek ki: Ritter Sámuel 16 talpja 40u mm. deszkával 
Komáromból. Bruder Márton m. h. 70 mm. falkővel Yi- 
segrádról. Gedd Márton m h. 1741 mm repezével Sze­
gedről Verdiim János m h 16' met. tűzifával Dömsöd- 
röl. Sebőn Sámuel in. h. 560 met. tűzifával Baraeskáról. 
Baueríeind Mihály m h. 230‘> mm kőszénnel és 200 mm. 
spáthal Regenshurgliól. Mikola János m h 80 met. fal kő­
vel Bogdányból Marossy András m. h 200 mm. kőszénnel 
Ny-Újfaluból. Fle sehner Pál m. h. 240 mm. repezével 
Törökbecséi ől. Barna Béni dereglyéje 50 mm hagymával 
Úszódról Sípos István dereglye'. BO min hagymával 
Úszódról. Lu-z-nbaeher Pál m. h 2200 mm kőszénnel 
Tatéról. Haas Lipót 15 talpja .‘00 mm deszkával Komá­
romból. Ungár Gyula 7 talpja 500 mm deszkával Komá­
romból. Luezenbaeker Pál m. h 388 met. tűzifával Verő- 
ezeiől. Hercz Hermann m. h J240 mm. búzával Adony- 
ból Neuscnlos Miksa 4 talpja üres Garamból. Sfagi Ke­
ren ez m. b. HI met faikövei Bogdányból Lnezenbacher 
Pál m. b. 3200 mm. kőszénnel Táthróí. Simon János m. 
h. 70 mm. gyümölcsösei Váczról. Neumann Mór m. h. 40 
mm. gyiimölcsesel Szt -Endréről. He m Brodating m. b 20 
mm kenyérrel Ny.-UjfaJubóL Csík József ni. b 50 0 mm. 
cementtel Bescsényből Stäuber Lipót m. h 450 mm árpa 
és 4.0 mm. búzával Dhmsödről Dani János ladikja 20 
mm. hagymával Úszódról, Bisrtz Dániel m h 1800 mm. 
búzával D.-Pentcléről. Simon József m. h. 740 mm. 
val Váczról.

arpa-

Kivonai a hivatalos iap augusztus 27-ik számából.
Árverések a vidéken. Kovács János 1233 írtra b. 

ngatl. szept. 14. Belfcnyésen. Danesa Vazul 2245 írtra b. 
ngatl. aug. 80. Robogányon. Czakler Anna 23 5 írtra b. 
ngatl. szept 21 Peresztegen. Gollik Ferencz 1683 írtra 
b ingatl. aug. £9 Tokajon. Szlaukon Pál 1086 írtra b. 
ingat! nov. 16 Szöhányou. Maradir Istvánná 1050 fitra 
b ingatl. szept. 12, Pápán. Simon János 6512 írtra b. 
ingatl. szept. 26. Eerka-Kálóczf„n. Gavrilov Lázár 1740 
írtra b. ingatl. szept 6 Mehalán. Nagy »ntal 15 0 írtra 
b. ingatl. aug. 31. Kővágó-Eörsön. Szldeczky Gyula 3631 
írtra b. ingatl. szept. 25. Trencsén. Lányi Sándor 3431
írtra b. ingatl. szept. 19. S.-Baczon. Erneez Alajos 8000
írtra b. ingatl. szept. 28. Sárváron. Römer János 14235 
írtra b. ingatl. szept. 14. Lúgoson. Brandt Károlina 3500 
írtra b. ingatl. szept. 28. Segesváron. Putyera József 
1147 írtra b. ingatl. szept. 28. Kolozsvár. Nagy Elisa 
1246 írtra b. ingatl. szept. 10. Mihályfalván. Péehy János 
15023 Írtra b. ingatl. okt. 31. Kolozsváron. Eiseli Antal 
2663 írtra b. ingatl. szept 4. Eger. Kondor Lukács 1350
írtra b. ingatl. szept. 25. Munkács. Rieseh József 2869
írtra b. ingatl. szept. 3. Szent-Pétercn. Balykó György 
2027 írtra b. ingatl. szept. 25. Egerpatakon. Kerutza He­
lena 2465 írtra b. ingatl. szept. 3 >. Utómon. Bory Vilma 
szept. 9. Tarnoezon. Tiki Mária 1260 írtra b. ingatl. okt. 
8. Gajáron. Domsi László 1447 írtra b. ingatl. szept. 3. 
M.-Ovár. Bedics József 1076 írtra b. ingatl. aug. 6. Csák­
tornyán.

Csődhirdetmény. Ziehermann Zsigmoud debreezeni 
bej. keresk. ellen, bej. nov. 4., 5., 6. tömegg. és perü. Va­
don Sándor ügy. Szavukán Sándor debreezeni keresk. el­
len, bej. szept. 26., 27. és 98. id. tömegg. és perü. Si- 
monfl'y István ügyv.

Pályázatok, Postamester Peeze-Szőllős és Peeze- 
Szt.-Márton (Biharmegye) 3 hét. Két irodasegéd 6 erdővéd 
és 6 erdősubancz a beszterezebányai jószágigazgatóságnál 
okt. 14. Távirda vonalőr a győri és pápai tavirda állomás­
nál 3 bét Segédtanító a szegszárdi polg. fiu-iskolában 2 
hét. Ellenőr (111. és I. oszt.) a debreezeni pénzügyigazga­
tóságnál 3 hét. Fogalmazó gyakornok nagy-szebeni pénz- 
iigyigazgatóság 2 hét. Telekkönyvi Írnok Vingán 4 hét. 
Pénzügyi fogalmazó Pozsony 3 hét. Ellenőr, négy esetleg 
hatod oszt tiszti állomás a szegedi pénzügyigazgatóság te­
rületén levő adóhivatalhoz

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Ny lit-tér.

Lőrincz István
több kiállításon kitüntetett lábbeli gyáros,

B9T Budapest, ország-ut 5. sz. a. “W
készít mindenféle lábbeliket, nemkülönben

tiszti és huszár csizmákat
melyek raktárában mindig készen találhatók, szükség ese­
tén pedig mérték után 12 óra alatt elkészíttetnek.

B-u.d.apesti szixilapols.
Szerda, augusztus 28-án.

NEMZETT SZÍNHÁZ.
A nagyzás hóbortja.

Vígjáték 4 felvonásban. — Személyek :
Ringheim Szigeti J. Anna Szathmáryné
Eugenia Paulayné Ander Náday
Waller Ujházy Cornelius Vízvári

Kezdete 8-adfél érakor.

N É P-S Z I N H Á Z.
SOLDOSNE LUIZA assz. mint vendég.

Kapitány kisasszony.
Vig Operette 3 felv. - Személyek :

Mária Fr.
Domingosz
Donya
Lamberto
Fansett
Januario

Sziklai E.
Egyiid
Alszegi E.
Kápolnai
SOLDOSNE
Solymosi

Norberto
Diego
Antonio
Bonifaez
Mungo
Hírnök

Jány
Yisontai
Kertész I.
Bodor
Dobocsányi
Kovács

Kezdete 8-adfél órakor.

Vízállás és időjárás.
M e térj

ÖbD Névsieríst 0 V áltozik: Időjárás
< fölött alatt

Budapesten . . 
Pozsonyban . . 
M.-Szigeten . . 
Szaluié ron . . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon . . . 
Szegeden . . . 
Aradon .... 
Nagy-B eeskereken 
Bezdánnál . . , 
Verbászon . . . 
Eszéken . . . , 
Baroson .... 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban. . . 

271 Sziszeken . . .Á

8 33 
2 93 
0.96 
0 78 
182 
2 02 
3.24

0 40 
-2.31 
1.80 
2 64 
1.73
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Legolcsóbb pénz-előlegezés
KOHN EDE hatóságilag engedélyezett

Budapest, gránátos-utcza 6. sz. a megyeház átellenében, bemenet a kapu alatt,
a legnagyobb titoktartás mellett kölcsönöz mindennemű értékpapírra, bel- és külföldi sors­
jegyekre

üSgr 1 perczent, vagyis 1 frt minden 100 frt után
havonként, arany, ezüst, ékszerekre 2 perezent, mindennemű áruk, értékek és zálog-

1 jegyek re is legelőnyösebben kölcsönöz.
Vidéki megbízások gyorsan eszközöltetnek.

I

RATH MÓR
könyvkereskedésében

Hudapesten, a „Haas” palotában,
mindazon

TAN- ÉS SEGÉDKÖNYVEK
a 1 egjutányosahban kapliatók, melyek az

UBT egyetemeken és jogakadémiákban, "*HÍf 
HgT1 gymníísiumokban és reáltanodákban,

tanitóképezdékben, polgári és népiskolákban
magán- és bármely más intézetekben

használtatnak.
Vidéki szives megrendelések a megrendelés beérkeztének napján, a 
legnagyobb figyelemmel expcdiáltatnak.

Legújabb elismervény.
A Hoff János-féle cs. kir. malátakészit- 
mény-gyár fiók-üzletének Budapesten, 

kalap-utcza 10. sz.
A Hoff János-féle gyógytápszerek (malátakivonat egészségi 

sör és mellczukorkák) üdült mellbetegségem enyhülésére oly jó 
hatással voltak, hogy ezeket az eféle betegségekben szenvedők­
nek, mint a legjobb gyógyszert, legőszintébben ajánlhatom.

Ennek következében kérek posta utánvét mellett 2 üveg 
maláta-sört és 2 zacskó mellczukorkákat minél előbb küldeni.

NémetU-Szt.-Péter, jn1' s hó 19-én 1878.
tisztelettel

1864-es ígérvények
Húzása szeptember 2-án

Főnyeremény 300.000 forint
4 frt 25 kr és bélyeg.

Előlegek állampapírokra és sorsjegyekre

lyitrai és társa,
Budapesten, váczi-utcza 27. szám alatt,

Mayer Rozina
hatóságilag engedélyezett 8 osztályú osztr.-magyar

leány-nevelő-intézete
Felső-Döblingben, Becs mellett, Márla- 

utcza 1. szám.
Ezen intézet a birodalmunkban még nem létező rend­

szer szerint van szerezve, mely rendszer a külföldön, u. 
m. Franczia-, Angol- és Svédországban nagyon el van ter­
jedve. Az épület egészen ezen ezélra van berendezve, kies 
és egészséges fekvéssel, kitűnő viz és nagy árnyékos liget­
kerttel. Egy oskola-évre teljes ellátásért és a kötelezett 
tantárgyak, német, magyar, franczia és angol nyelv taní­
tásáért 150 frt fizetendő. Felvilágosítást ad, és beirataso- 
kat elfogad a főnöknő. — , Programmok“ ingyen.

Till Mária
nyilvános

leány-tan- és nevelőintézetében
Józsefváros, stáczió u. 6!. sz. (I. era.)

(a templom közelében),
az iskolai év kezdődik szeptember 2-án. Az intézet áll 
1 előkészítő, 4 közép és 2 felső osztályból. A tisztelt 
szülők a további bizalomért kéretnek.

EOTHBERGER JAKAB
cs. és kir. udvart szállító

fgburi ruba-raktárának51
Budapesten.

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet
a ..Nagy liristóP-hoz.

Árjegyzéke:
Őszi és téli öltönyök 18. 23. 25. 2*—

35 fi ttől 70 írtig.
Felöltök (különlegességek) 25—50.
Felültök 18. 15: 18) 33, 34, 40. 
ilíilököntösök 8, 12. 15, 18, 22-50. 
Vadádzkabátok 10, 15, 18, *0—50.
Téli kabátok 18, 22, 35, 30-70.
Félkész téli kabátok 26—70.
1 tárd köpenyek, angol faeon 80— 60. 
Ilavelokok 20. 25. 80, 35—60. 
^encsikoftök 10. 25, 30, 35-70.
I tazö bundák (erdélyi) 25—75. ■
I tazö bundák (mosómedve béléssel) 50— 850, 

áros! bundák (különféle béléssel) 45—700 ■ 
Vadász bundáit 30—100. 
ítyermekrnbák 10—25.
1,Ibériák 20—50.
Őszi és téli nadrág 7. 8, ÍO. 13.14.18,

30 frt.
Mindez a legújabb faeon szerisí gondosan ké­

szítve a legolcsóbb szabott árak mellett (a körülmé­
nyeket figyelembe véve.)

Az ár minden darabon kitéve van.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Leánvnöveodékek«7
a vidékről teljes ellátásra élőn), ős feltételek mel­
lett elfogadtatnak s kívánatra a Fehérnemű 
varrásban és hímzésben is oktatást nyernek. 
Bővebb értesítést Sehwenden nein B.. IV. 
kerület aranykéz-utcza 5-ik szám alatt.

Valódi

természetes borokat
készpénzért vásárol

RUEF JÁNOS Insbruckban (Tirol)
Margaretben-platz 7.

Iskolai értesítés,
s nevelő-intézete mben 5|

szám (országút 4.) a 26^dik iskolai év folyó

Nyilvános

u polgári és kereskedelmi iskolám
együtt. Budapesten, Károly-körut 22. szái„. -----B— - ------- -— v, lulyo
évi szeptember 3-án veszi kezdetét. A növendékek felvetek augusztus 20-katol naponta dél­
előtt 8 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig ejtethetnek meg.

Intézetemben (nevelőintézet) a reám bízott növendékek általam s nőm által a leggondosab­
ban ügyelteinek fel s a legszeretetteljesebben ápoltatnak. Azok nevelése körül nekem több mim 
30 évi többoldalú tapasztalás áll rendelkezésemre, a mi arra jogosít, nevelőintézetemet minden t 
ez. szülőknek a legjobban ajánlani. Tudositványok kívánatra ingyen.

Kóser Miklós.
iO®eOSOOSOOO©OOOODOSO®%|S0000®0(

I Megnyitási jelentés.
g=| A nagyérdemű közönségnek van szerencsém alázatosan jelenteni,
3? rint az ezelőtt fennállott ^

g THEIM LIPÓT és Fiái $
misze-

§

Donátb József.
kereskedő.

k:
aj A A A T.

: Maláta-kivc egészségi sör 1 palai-zk 60 kr, 11 pal. f>
I frt, 28 pal. 15 fi t, 5, pal. 30 frt Maláta-csokoládé 1.'/„ kilo 2 Irt 
I 40 kr. v4 kilo 1.30, 'lh kilo 70 kr. II. */, kilo 1.60, */4 kilo 90 
1 kr, */* 6 ■ kr, III. */, kilo 1 frt, */4 kilo 60 kr, »/, 86 kr. — Mti-

I
látu-ezukorkák 1 zacskó 60.30 és 15 kron. (jl)eriuek-tü|inialá- 
taliszt 1 frt. — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, vagy 
60 kr is. — Egy kész initial a fürdő 80 kr. — Maláta-szap­
pan 80, 60. 40 és 20 kron.

I Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban számittatík.

A Hoff János-féle cs. k. udvari maláta- 
készitmény-gyár Bécs, Bräunerstrasse 8.

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-utcza 10. szám.

A lói Írott által : legszebb gráezi arany-fiaink, hozzá 
a legújabb baltartók.

nagy választékban, szabott árak mellett. — Nagy választékú 
üvegáruk, ivd-servieek 6. 12. 21 személyre. —
Mindennemű KEKETEK a legnagyobb választékban, nagy­
ban és kicsinyben, ismét eladón vagy fényképészek számára kü­
lön árjegyzék szerint. Egyúttal ajánlom az én küzkedveltségü

gazdasági padolat-fénymázomat,
használati utasítással együtt.

WINKLE NÁNDOR,
üveg, tükör és keret-raktára Budapest, 

IV. Párisi-házban

ezég üzlethelyiségében, II ät Vilii 1 -UtC Z ft, barát Ok-épülete ^
|j| egy női-divat és kész női-ruha üzletel nyitottam, és ajánlom a Q 

legdivatosabb ruba-szövetekkel, valamint a párisi és berlini minták szerinti ~ 
M bársony, selyem öltözetekkel, felöltőkkel és köpenyekkel gazdagon felszerelt 
Cs)1 raktáramat a legmérsókeltebb árakon. Megrendeléseket saját műtermemben, a 
ö mérték és minta ruha szerint gyorsan és legizlésessebben teljesítek. ^
ö Kitűnő tisztelettel q

ö Eibenschütz Sándort §
§ooQOoaooo®oaooeooooeoouio#o6»Do

Mire vonatkozik a nevelés?
Szülők! A nevelés a gyermek erkölcsi életére, lelki, szellemi szépségére vonat­

kozik. Millió és millió gyermek azért hal el oly korán, mivel es pán anyagilag van 
nevelve; ezért indulatos, makacs, türelmetlen, ingerült, idegzetes, kislelkü, gyáva stb. 
A méreg, indulat számtalan gyermeket megöl, az anyagi szervezetet felbolygatja, az ész 
talaját gyengíti. Holott a lelki nevelés által a legmakacsabb gyermek eszét, Hi­
bátlan szellemi tényezőjét annyira meg lehet szépíteni és nemesíteni, hogy az anyag 
ki nem fog rajta. Mennél szebb az ész, árnál nyugodtabb és mérsékeltebb az anyag 
Az észtől kérünk tanácsot, nem az anyagtól. Ott hol az ész segít, az isten segít. 
Az ész felelős, nem az anyag. Tőlünk függ bölcsen élni, bölcsen gondolkodni, nem az 
anyagtól, Megvallom, én nem élek anyagom kegyelméből. Soha anya­
gomnak még belső szervezetét sem kívántam ismerni, vagy tanulmányozni, nehogy el­
undorodjam tőle, vagy képzelődjem felőle. Anyagom lehet beteg, vagy gyengélkedő, de 
azért én a Ratió sem beteg, sem kislelkü, vagy gyáva nem vagyok. Úgy fogok meg­
halni, mint mindazok, kik öntudatosan nevelték és nevelik magukat. Tőlem függ 
anyagomnak úgy gondját viselni, hogy az elébl> ki ne hüljön, el ne vénüljön mint 
kell. Meg vagyok győződve, miszerint az élet princzipium és kombination alapszik. 
Életemnek törvénye, szabálya s rendje van. Közel félszázad óta öntudatosan ne­
velem magamat.

Szülők! Szégyelleném magamat nevelőnek és becsületes polgárnak tartani, ha 
gyermek erkölcséért, szorgalmáért, vagy alapos kiképzéséért a felelősséget elvállalni 
nem merném. Belenevelem, beleteremtem a gyermekbe én-jét, önnevelőjét, láthat- 
ian lelki, szellemi valóságát. Annyira megszépítem, megnemesitem eszét, amennyire 
akarom. Felsőbb belien engedélyezett tan- és nevelő-intézetembe elfogadok bármily 
kisebb kom gyermekeket, vagy árvákat 10 éves korukig magam s müveit lelkű nőm 
gondviselése alá, ki velem együtt egész életét a házi, családi gyermeknevelés terén 
tölté. Biztosítom a szülőket, miszerint a leggyengébb anyagi szervezetű, veszni indult, 
gyermekbe is oly lelki erőt, önbizalmat és bátorságot nevelek, hogy az anyag újra vi­
rulni fog általa. Végre kötelezem magamat, miszerint növendékeim“ a fentemlitett 10 
éves korukban a franczia nyelvet épen úgy fogják beszélni, érteni és olvasni tudni, 
mint hazánk s nemzetünk nyelvét a magyart. Programmomat minden művelt családnak 
kívánatra megküldhetem. Budapest, Erzsébettér 13. sz.

Görög Imre,
nevelő és tanintézet tulajdonos.

Hízott telién eladás.
, Alólirottnak Almásy Zsigmond puszta-cséfányi birtokán, kisuj-
i szállási vagy mező-túri vasúti állomástól három óra járásnyira. 60 drb 
I hízott meddő tehén eladó, értekezhetni Almásy Zsigmondnál Csányon 
I Hatvan mellett, Hegedűs János ügyvéd urnái Pesten „Orient szállodá“- 
i ban, Puhl Pál tisztartónál Szolnokon. Zsadányi Géza

Meglepő olcsóságuk

I I 1!!! Most az iskolai megnyitási idényre ,,,
Bátorkodom ügyeimébe ajánlani a nagyon t. szülőknek, nemkülönben a t. iskolai ifjúságnak az itten felsorolt

meglepő olcsóságokat. ~wm
ezelőtt
frt

=Jtj
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n

„ legfinomabb cachmir kendő színes virággal „
„ finom angol szatén nyakkendő (Caehnetz) „

tiszta selyem szürke szatén „ „ ,
legfinomabb, legújabb színekben Crup de chin nehéz fren-

1 db finom fekete szalon selyem nyakkendő 
1 db finom színes selyem lavaljer 
1 db 4/4 cagvs. finom török croize nyakkendő (Caehnetz) urakuakl 
1 db %
1 db %
1 db %
1 db 'Ys 
1 db %

ezia selyem (Caehnetz) nyakkendő uraknak
y2 ütz teher fél ezérna zsebkendő.......................................
V* dtz tiszta fehér finom balliszt zsebkendő ....
V* dtz finom battiszt zsebkendő szegélyzelt ts szint zen széllel .j 
*/a dtz legfinomabb franczia ezérna zsebkendő beszór öt szmts széliéi 
Va dtz valódi jó tiszta ezérna fehér zsebkendő 
1 pr finom csikós harisnya színes, uraknak 
1 pr legfinomabb selyem szövetű legújabb színekben harisnya

Kész fehérnemiiek urakiiak!
1 db alsó-nadrág óriási vagy sternbergi gyolcsból 
1 db , „ creas vagy sziléziai vászonból
1 db , „ amerikai bőrvászonból
f db r „ georgszvaldi vászonból
1 db tarka ing gallérral.......................................................... csak
1 db linóm tarka calico ing gallérral....................................... csak
1 db legfinomabb tarka calico creton ing Kronprinz gallérral

vagy -paszpolirozva..........................................................csak
1 tik teher cbift'on ing szegélyzetekkel díszítve gallérral . csak

kr fi

2 60 
180

— 55
— 70

most 
:rt kr
— 15
— 20 

25 
40 
50 
42 
70

— 95!
-46 6 

336 
-45tí

1 15 
- 88 
— 22 
— 128

6
1 
1 
1 
1

— 70I1 
85

1

1

db finom fehér chiilon ing bélelt mellel szegélyzetekkel 
db „ „ „ „ sima dupla mellel
db legfinomabb „ „ „ „és Kronprinz

gallérral -....................................................................
db finom oxfordi ing....................................... .........
db legfinomabb oxfordi ing béléit dupla mellel .
db fehéritetlen sávolos töiülközö tiszta ezérna
db tiszta ezérna febéritet sávolos törülköző
db finom koczkázot damaszt törülköző ....
db legfinomabb virágos damaszt törülköző
db ezérna szalvéla................................................
db damaszt szalvéta koczkázott "
db legfinomabb virágos damaszt szalvéta .
db 4/4 nagys. színes sávolos abrosz.......................................
db s/4 nagys. fehér damaszt abrosz koczkázott . 
db s/4 » legfinomabb fehér virágos damaszt abrosz
garnitur 0 személyre finom fehér koczkázott damaszt teríték 

n 6 n legfinomabb feli. virágos „

Kész női fehérnemiiek potom áron!
db bugyogó kis leánykáknak hímzéssel díszítve 
db n ' nagyobb leánykáknak finom hímzéssel 
db ing kis leánykáknak óriási gyolcsból, díszítve 
db ing nagyobb leánykáknak óriási gyolcsból diszitve 
db nagy női ing óriási gy olcsból . 
db n n » finom cbiífonból csipkével diszitve .

ezelőtt most ezelőtt most
frt kr frt ikr frt kr frt kr

csak — — 1 45 1 db nagy női ing finom ehiffonból szegélyzetekkel vagy hímzéssel
csak — — 1 50 diszitve ....................................................................................... 2 20 1 .15

1 db nagy női ing finom ehiffonból, legfinomabb himzet betétekkel
csak — — 1 60 gazdagon diszitve.............................................................................. 3 25 1 60
csak — - 1 20 1 db finom corzette szegélyzetekkel diszitve . 1 75 88
csak — — 1 45 1 db „ csipke vagy hímzett betétekkel diszitve 2 40 1 25

2 90 1 40 1 db legfinomabb corzette igen gazdag hímzéssel diszitve 3 80 1 80
3 60 1 75 1 db finom fehér clró inba egy föderal .... 2 90 1 40
3 75 1 80 1 db legfinomabb „ ,. finom hímzett betétekkel 5 60 2 55
4 25 195 1 db finom fekete terno kendő kötött selyemrojttal 5 20 2 35
2 80 145 1 db finom fekete terno kendő gazdag hímzéssel és selyem rojttal 6 50 3 20
3 3b 1 60 1 db finom „ előtt terno nehéz kötött selyem rojttal 7 60 3 70
4 40 1 95 1 rőf 4/4 széles finom fekete cachmir ...... 65 36
1 20 — 58 1 rőf 4/4 , „ „ terno................................................. 1 30 63
2 20 — 95
2 50 110 Paplanok és matraczoklból tökéletes végeladás!
5
6

90
80

2 80 
2 QU 1 db gyermek creton paplan....................................... .......... csak — — — 70

1 db nagy creton paplan........................................................... csak — — 1 60
1 db Ill-as nagys. creton paplan ..... . csak — — 2 20
1 db „ „ török creton paplan .... csak — — 2 45

1 20 — 55 1 db matracz tenger, füvei töltve........................................csak — — 5 60
. 2 40 — 95 1 db gyermek cachmir paplan ..................................................csak — — 1 65

— 9b — 50 1 db nagy cachmir paplan..................................................................... — — 2 '80
• 1 15 — 62 1 db legfinomabb Il-ös cachmir paplan .’.... — — 3 15
• 1 80 — 92 1 db „ Ill-as selyem „ ....................................... 30 — 12 90

1 95 96 1 db matracz lószőrrel töltve....................................... . 24 — 10 50

több ezer rntr 
több ezer mtr

széles chiflon 
„ angyal gyolcs

rőfe csak 12 
rőfe csak 13

több ezer mtr
V égül!

v.
festet tarka calico és creton

legjobb minőségű kék
rőfe csak 16

több ezer mtr finom oxfordi kelme . . rőfe csak 18
több ezer drb fehér finom battiszt zsebkendő dbja csak 5

Kapható SCHILLER L. _ _
főraktárában városháztér a városház kapuja melletti épületben Bierbaueí-féle házban. 

Vidéki megrendelések rögtön és legpontosabban eszközöltetnek.
Kérem a nagyon t. közönséget megrendeléseit mielőbb eszközölni, miután ezen t zik kék el árusítása csak rövid ideig fog tartani.

Kiváló tisztelettel Sz.-FeMrvárott.
3atsag^BB^aaas^aag^a58aa^ $.________________________________

M e g 1 e p é olcsóságok.

CD

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában Károlykaszárnya (rosté]y-utcza 3. szám.)

XII. évid
KI4Sz«téJ

Tidftr# peetAu tk| 
berdv|

Egy évre ... -
félévre......................
Negyedévre . . •
tigy bóra ....

Egy szám el
Hirdetési díj: 9 hl 

4j«fi hirdetése 12 kr.,|
Bélyegdij míadl

le 30 W. 1
Hytlttér: öt bsd

A műi
Készül a juj 

kaprogrammja. j 
tudják, micsodái 
miniszterek az I 
Hisz ott voltak I 
Vitzliputzli oltár! 
litikának és a ki 
parancsait 1 Vil 
uj áldozat kell aj 
patak zó embervJ 
szerz ett űl lérek I 

Ez a magyl 
ez lesz a ml 
Vitzliputzli papi 
ny észt ve megea 
állami létünk utl 
végre a boldog I 
zeti missiónk 
teljesülni fog. És I 
lehet is hinni, hoJ 
törvénybe igtatnl 
vetéléseit! Talán 
viilni a fenségen 
Bosznia tájainak! 
fiuk vérével fesl 
nemzet nagy töl 
mentőjének ? J 

Minden vl 
ból nagyokat hl 
jelöltre adta szí 
hő meggyőződéi 
ditásáért, felség! 
töltéséért utolsói 
áldoznunk kelll 
Bécsben, a ml 
késül, a bosznil
halálig! I 

Tehát a kJ 
(eléseinek alkot! 
tottnak látszhat! 
megnyugtatást I 
kotmányos viszi 
mények védelmi 
sunk felett. Zel 
éneket, hogy al 
litotta az alkfl 
nosságát, mely! 
események se ni 
bet. Megcsal hal 
ölhetik e nemz! 
nasza ellene, ni 
alkotmányos utl 
taival, az orszJ 
zájárulásával sl 
tott törvényei 
ténni ! 1

És mégis ■ 
gódó sejtelme I 
nem marad-e ■ 
hogy a dolgok! 
mán és párán« 

Gondoljon! 
gyománynak il 
az alkotmányol 
lölet maradt sl 
fuvallata iránti 
kotmányosság I 
vánosságaak lfl 
granicsár polill 
alkotmányossá! 
kotmányosság! 
alkotmányosan! 
tudat, nemzeti! 
kéletesen kivel 
ügyeinek int! 
állam földrész! 
ösztönét oly cl 
közvélemény I 
lehetne illetni! 
szerünk szabá! 
vállalkozás a! 
hamisított all 
zül is. I 

Valóban I 
boszniai foglal 
rökben togaml 
távol állottal! 
befolyásától. I 
megvalósítás* 
testületeiuk el 
reink mindig! 
ték a pariami 
ségeit is cs! 
ki a delegatil 
hogy ama poll 
szülte, végső I 
kotmányossál 
czéljául. Lel™ 
rult szolgatöhl 
mányos hirnl 
nyezőknek sl 
nemzetrontó I 
e politikánál 
alkotmányos ■ 
fogja kérleli 
nak alázatéi 
csak gyorsai 
nyomorult sl 
A b 
van régi jád


